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Kako prijavimo 
otroka za dvojezično šolo

Deželni šolski svet je izdal odlok, ki vam daje pravico in nalaga dolžnost, da 
svoje otroke prijavite k dvojezičnemu pouku na ljudskih šolah in pouku slovenšči
ne na glavnih šolah. Taka prijava je potrebna:

1. ko vstopi otrok v prvi razred ljudske šole.
2. ko vstopi otrok v prvi razred glavne šole.
3. če ste otroka lani od dvojezičnega pouka oziroma od pouka v slovenščini 

odjavili in želite, da bi se otrok zopet slovenščine učil.
Starši, to so vaše zakonite pravice, s katerimi boste dali svojini lastnim otro

kom možnost, da sc učijo tudi v šoli domačega jezika.
Pouk je seveda brezplačen, ker je država dolžna tak pouk oskrbovati.

Poslnžimo se naše pravite!
Prihodnji teden se bodo zopet odprla 

vrata v šole po deželi in v mestih. Za naše 
male se prične čas skrbi in resnega dela, 
za nas starše pa dolžnost, da to delo naših 
otrok skrbno zasledujemo in doma tudi 
nadziramo. Ta naša skrb je že del dote, 
katero moremo dati svojim otrokom in to 
doto plačujemo tem svojim otrokom v ta
ko malih obrokih, da jih ne čutimo. S to 
svojo skrbjo stopnjujemo tudi veselje na
ših malih do učenja in do rednega dela.

Za nas starše na južnem Koroškem pa je 
po novem šolskem zakonu še dodatna pra
vica in dolžnost. Mi imamo možnost po
skrbeti svojim otrokom pouk v dveh jezi
kih, v jeziku, katerega govorimo doma in 
je na Koroškem deželni jezik, in v držav
nem jeziku. Razume se, da ravno mi slo
venski starši polagamo na znanje državne
ga jezika veliko važnost in želimo ter zah
tevamo, da se ga otroci v šoli dobro in 
pravilno naučijo. Ta uspeh pa bo našim 
otrokom le tedaj zajamčen, če se bo šola 
posluževala v pouku tudi otrokove mate
rinščine. To odločitev pa polaga novi šol
ski zakon v naše lastne roke in jo prepu
šča naši lastni presoji. Prav zaradi tega 
bomo vsi prijavili svoje otroke k dvojezič
nemu pouku, kjer bo v naravni povezavi 
obeh deželnih jezikov otrokom odprta pot 
tako v nemški kakor slovenski in s tem v 
slovanski svet.

Vsak izmed nas ima voljo in željo, da 
bi svojim lastnim otrokom zapustil svoj 
dom vsaj v takem stanju, v kakršnem ga je 
sprejel od svojih staršev in mi vsi se tru
dimo, da bi ta svoj dom še zboljšali in ga 
takega izročili svojim otrokom. Bistven kos 
našega lastnega doma, bistven kos nas sa
mih pa je jezik, katerega smo od svojih 
staršev podedovali v še tesnejši povezavi, 
kakor smo z njimi povezani po svojih do
movih. Skrbimo, da bomo tudi to dedišči
no neokrnjeno predali svojim otrokom. 
Država nam v novem šolskem zakonu da
je to možnost, daje to pravico in s tem na
laga veliko odgovornost. Ne kratimo našim 
otrokom tega velikega bogastva!

Drugi narodi že spoznavajo važnost zna
nja slovanskih jezikov, drugi narodi že ra
zumejo, da si z znanjem enega slovanskega 
jezika odpiraš vrata do vseh drugih slovan
skih jezikov. Amerika, Anglija, Francija 
in tudi Nemčija posvečajo pouku slovan
skih jezikov veliko pažnjo. Do letošnje je
seni so v Ameriki na 18 gimnazijah pouče
vali ruščino kot obvezen predmet, od le
tos pa je ruščina obvezen predmet na 400 
gimnazijah. Na ameriški vojaški šoli za tu
je jezike poučujejo tudi slovenščino. 
V zadnji številki našega lista smo objavili 
izvleček iz članka dunajskega univerzitet
nega profesorja dr. Jagoditscha, kjer o tem 
vprašanju obširno razpravlja in poudarja 
tudi pomen s 1 o v e n š č i n e. Ob koncu 
ugotovi, da na Zapadu že vidijo dejanski 
novi položaj na svetu, da pa pri nas v Av
striji temu dejstvu posvečamo vse premalo 
pažn je.

Tega, kar politiki in nacionalni šovini
sti v deželi nočejo videti in hočejo z vso 
silo preprečiti učenje slovenščine, se mo
ramo mi slovenski starši z vso resnostjo 
oprijeti. Bodimo zato resni in odkriti av
strijski patrioti in poskrbimo naši državi 
kader ljudi, ki bo znal vsaj en slovanski 
jezik, to je slovenski, ker bo s tem odprta 
pot tudi do drugih slovanskih jezikov.

Prijava otrok k dvojezičnemu pouku je 
v danih razmerah pravo patriotsko deja
nje. Odgovorimo s to prijavo na vsa na
tolcevanja. Odgovorimo s prijavo k dvo
jezičnemu pouku na vso hujskanje, odgo
vorimo s tem korakom tudi na grožnje, da 
bomo morali plačati za vsako slovensko 
uro pet šilingov. Vsak otrok ve, da mora 
država po vseh veljavnih državnih zako-

Besedilo odloka je naslednje:
(Prevod)

Deželni šolski svet za Koroško
Štev. 4377/59 Celovec, dne 1. 9. 1959
Manjšinski šolski zakon za Koroško
BG1M. 101/59, Veljavnost določb glede postopka
za prijave o učnem jeziku.

Okrajnim glavarstvom v Šmohorju, Celovcu, 
Beljaku in Velikovcu.

Občinam v okrajih Šmohor, Celovec, Beljak in 
Velikovec.

Magistratoma v Celovcu in Beljaku.
Okrajnim šolskim svetom okrajev Šmohor, Celo- 

vec-dežela, Beljak-dežela in Velikovec.
Mestnim šolskim svetom v Celovcu in Beljaku.
Ravnateljstvom ljudskih in glavnih šol v šolskih 

okrajih Šmohor, Celovec-dežela, Celovec-mesto, Be
ljak-dežela, Beliak-mcsto in Velikovec.

Ker sta stopila v veljavo zakon o manjšinskem 
šolstvu za Koroško BGBI. 101/59 in ustrezni deželni 
izvršni zakon LGB1. 44/1959, imajo zakoniti za
stopniki učencev v občinah, kjer je v začetku šol
skega leta 1958/59 bil na šoli pouk dvojezičen ter 
je na glavnih šolah bila poučevana slovenščina kot 
obvezni predmet, možnost, da prijavijo svoje otroke 
za pouk v slovenskem učnem jeziku, za pouk v nem
škem in slovenskem učnem jeziku (dvojezični Ijud- 
skošolski pouk) ter za obisk pouka slovenščine na 
glavni šoli, v kolikor ne žele pouka v nemškem 
učnem jeziku.

V ta namen je torej potrebno, da zakoniti zastop
niki izrečno prijavijo vse otroke, ki začnejo obisko
vati osnovno šolo, kakor tudi tiste, ki začnejo obi
skovati glavno šolo.

Prijavo kakor tudi morebitni preklic je treba 
izvršiti pismeno ali pa ustno na protokol pri šol
skem vodji, in je prosta vseh po zveznih zakonih 
tloločenih pristojbin in taks ter je veljavna do iz
stopa iz ljudske šole oz. glavne šole. Pred izstopom 
iz šole je moč prijavo preklicati samo ob koncu 
vsakega šolskega leta.

Predsednik: W c d c n i g , 1. r.

Po burni 8-urni debati je Varnostni svet 
Združenih narodov v New Yorku odobril re
solucijo zapadnih sil, ki obsoja rovarjenje 
komunističnih upornikov v Laosu ter od
reja upostavitev posebne komisije štirih 
(Italije, Argentine, Tunizije in Japonske), 
da preuči pritožbo, ki jo je naslovila na 
Varnostni svet kraljevina Laos. LaoSka

nih vzdrževati šolstvo in jamčiti brez
plačen pouk seve tudi v slovenščini. 
Mogoče so ravno take brezvestne grožnje 
in laži najboljši dokaz, kako nas in naše 
otroke zavidajo, ker pač znamo dva 
jezika in hočemo, da ta dva jezika 
znajo tudi naši otroci.

Nam katolikom pa zapoveduje tudi peta 
božja zapoved »Ne kradi«. Ne kradimo svo
jim otrokom našega lepega slovenskega 
jezika in ne dopustimo, da ga jim krade
jo drugi. Storimo prihodnje dni svojo dolž
nost. Prijavimo pismeno ali ustno otroke 
k dvojezičnemu pouku na ljudskih šolah 
in k pouku slovenščine na glavnih in sred
njih šolah!

Landesschulrat fiir Karntcn

Zl. 4377/59. Klagenfurt, den 1. 9. 1959.

Minderheitenschulgesctz fiir Karntcn

BGBI. 101/59, Inkrafttreten der Bcstimmungen 
iiber das Anmeldeverfahren bezuglich der Unter- 
richtssprache.

An die Bezirkshauptmannschaftcn Hermagor, 
Klagenfurt, Villach und Volkermarkt.

An die Gemeinden der Bezirke Hermagor, Kla- 
genfnrt, Villach und Volkermarkt.

An die Magistrate Klagenfurt und Villach.
An dic Bezirksschulrate der Bezirke Hermagor, 

Klagenfurt-Land, Villach-Land und Volkermarkt.
An die Stadtschulrate in Klagenfurt und Villach.
An die Direktionen der Volks- und Hauptschu- 

len in den Schulbezirken Hermagor, Klagenfurt- 
Land, Klagenfurt-Stadt, Villach-Land, Villach-Stadt 
und Volkermarkt.

Durch das Inkrafttreten des Minderheitenschul- 
gesetzes fiir Karnten, BGBI. 101/59, und des dazu 
ergangenen Landes-Ausfiihrungsgesetzes, LGB1. 
44/1959, haben die gesetzlichen Vertreter der Schil
ler in jenen Gemeinden, in denen zu Beginn des 
Schuljahres 1958/59 der Unterricht an einer Volks- 
schule ztveisprachig erteilt wurde und an Haupt- 
schulen Slovvenisch als Pflichtgcgenstand unter- 
richtct wurde, die Moglichkeit erhalten, ihre Kin
der zum Unterricht in slotvenischer Unterrichts- 
sprache, zum Unterricht in deutscher und sloweni- 
scher Unterrichtssprache (ztveisprachiger Volks- 
schulunterricht) und zum Besuch des Slotvcnisch- 
unterrichtes an Hauptschule anzumeldcn, sofern 
sic nicht den Unterricht in deutscher Unterrichts
sprache vviinschen.

Es ist somit crfordcrlich, dali fiir alle Schulan- 
fanger an Volksschulcn sowie fiir alle Schulanfan- 
ger an Hauptschulen cine diesbcziigliche ausdriick- 
liche Anmcldung durch den gesetzlichen Vertre
ter des Schiilers erstattet wird.

Die Anmcldung sowie cin allfalliger VViderruf

vlada dolži komunistični vladi Severnega 
Vietnama in Kitajsko, da ščuvata in z 
orožjem podpirata komuniste, ki so za
sedli severne predele države in prodirajo 
vedno bolj proti središču države.

Pri debati se je 'sovjetski zastopnik So- 
bolev zaman trudil, da prepreči sprejem 
te resolucije.

Toda kljub energičnemu nastopu sovjet
skega zastopnika pred Združenimi narodi 
v prid kitajskim in laoškim komunistom, 
ostaja razmerje med Sovjetsko zvezo in Ki
tajsko za Zapad še vedno uganka.

Vedno pogostejši postajajo znaki, da je 
napoved medsebojnih ameriško sovjetskih 
obiskov zbudila — kljub navideznemu odo
bravanju, — hude skrbi v Pekingu, kajti 
komunističnim mogotcem na Kitajskem go
tovo ne more biti prav, da se Amerika 
in Sovjetska zveza razgovarjata brez njih.

Naraščajoča moč Kitajske na Daljnem 
Vzhodu povzroča tudi Moskvi resne skr
bi. Se razume pa, da je na zunaj treba 
varovati videz enotnosti komunističnega 
bloka. Vendar nekateri menijo, da ima 
sovjetska pomoč Kitajski tudi svoje meje.

einer Anmeklung hat beini Schulleiter schriftlich 
oder miindlich — protokollarisch zu erfolgen, sie 
ist von bundcsgesctzlich gcregelten Gebiihren und 
Abgaben befreit und wirkt oh ne weiteres bis zum 
Austritt aus der Volksschule bzw. Hauptschule. 
Anmeldungen kbnnen vor dem Schulaustritt nur 
zum Ende eines Schuljahres widcrrufcn werden.

Der Vorsitzende:

W e d e n i g , e. h.

Državna realna gimnazija za Slovence
OBJAVA

Od 3. septembra 1959 so uradne ure 
vsak dan od 10. do 12. ure, poslopje Dr
žavne realke, Lerchenfeldgasse 22, drugo 
nadstropje, soba 65.

V tem času lahko prijavite svoje otroke 
za sprejemne izpite.

V ponedeljek, dne 14. sept. 1959, so po
navljalni izpiti, začetek ob osmi uri.

V torek, dne 15. sept. 1959, so sprejem
ni izpiti za vse razrede. Začetek ob 8. uri.

V sredo, dne 16. sept. je v času od 14. 
ure do 16. ure vpisovanje v vse razrede.

V četrtek, dne 17. sept. 1959, je ob 9. 
uri začetna služba božja in ob 13,25 prvi 
redni pouk.

Ravnateljstvo

KRATKE VESlP™
Predčasne volitve je razpisala angleška 

kraljica, ki je te dni razpustila parlament 
na predlog sedanje konservativne vlade. 
Nove volitve bodo dne 8. oktobra. Mini
strski predsednik McMillan meni, da je 
sedanji trenutek za njegovo stranko ugo
den in sicer tako v zunanji kot v notra
nji politiki za volitve. V zadnjih dveh le
tih je McMillanova vlada dosegla znatne 
uspehe na gospodarskem področju, pa tu
di v zunanji politiki je vpliv Velike Bri
tanije znatno porastel. McMillan je bil 
prvi zapadni državnik, ki je šel v Moskvo 
in ugladil pot k sedanji politiki direktnih 
razgovorov med vrhovnimi državniki.

Zgorela je trdnjava Marienourg v ne
kdanji zapadni Prusiji, ki je bila svojčas 
sedež velikega mojstra nemškega viteškega 
reda m središče nemškega prodiranja v 
vzhodno Evropo. Grad je bil zgrajen v 
13. stoletju in pozneje večkrat povečan. 
V drugi svetovni vojni je bil močno po
škodovan po topovskem obstreljevanju, 
nakar so ga Poljaki, katerim je po pots
damskih sporazumih pripadla zapadna 
Prusija, obnovili ter en del prezidali v 
hotel. Požar je izbruhnil prav v hotelu.

O »protikomunistični zaroti« med štu
denti moskovske univerze je prvič uradno 
poročalo sovjetsko časopisje. Kot je izja
vil bivši vrhovni državni preiskovalni sod
nik Sovjetske zveze Romanov Šajnin, so 
se več let zbirale tajne skupine študen
tov in vodile »protisovjetske razgovore«. 
Ena izmed takih skupin je celo izdelala 
letak, v katerem je obrazložila svoje sta
lišče. šajnin meni, da je mladina »zapadla 
sovražnim vplivom«, vendar je večina iz
med mladih zarotnikov, ki jih je seveda 
policija vse polovila in zaprla, v zaporu 
»svoje napake spoznala« in je zato' bila 
»milo sojena«. Kake so bile te mile sodbe, 
poročilo ne pove.

Priznanje sedanje nemško-poljske meje 
ob rekah Odra in Nisa je zapadnonemški 
vladi priporočil londonski dnevnik »I i- 
mes«, ki ponavadi izraža mnenje britanske 
vlade. Priznava sicer, da s potsdamskim 
dogovorom leta 1945 to vprašanje ni bilo 
definitivno rešeno, toda zelo malo verjet
no je, da bi celo morebitna mirovna po
godba sedanjo mejo tudi za pedenj pre
maknila. Zato je najbolje, da se Nemci z 
njo sprijaznijo.

Mednarodna komisija za Laos
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Politični teden
Po svetu ...

Eiscnhower zaključil svoje evropsko po
tovanje

Ameriški predsednik Eisenhower je kot 
zadnjo postajo svojega evropskega potova
nja obiskal Pariz, kjer se je sestal z gene
ralom De Gaullom, francoskim državnim 
predsednikom. Toda čeprav so napovedo
vali Eisenhowerju naj večje težave v Parizu, 
so razgovori z De Gaullom potekli presenet
ljivo dobro.

Francoska zunanja politika se je očivi- 
dno poslužila starega recepta za pogajanja, 
namreč da v pripravljalni dobi staviš vi
soke zahteve, potem pa ko, gre zares, pa 
tiste karte, za katere veš, da itak ne »vle
čejo«, vržeš pod mizo, v zameno za to po
pustljivost pa si pridobiš razumevanje part
nerja glede tistih zadev, ki ti zares leže na 
srcu. .

Tri zahteve je v zadnjem času Francija 
stavila Ameriki: pomoč pri izdelavi atomske 
bombe ter dobavo tega orožja, večjo be
sedo v Atlantskem paktu ter ameriško pod
poro glede Alžira pri Združenih narodih, 
ki bodo o tej težki zadevi razpravljali na 
prihodnji glavni skupščini.

Kaj sta se oba državnika dogovorila, ni 
znano, vendar je iz celotnega poteka Eisen- 
howerjevih pariških razgovorov jasno raz
vidno, da se mu je posrečilo priti s Fran
cozi do zaključkov, ki so za obe strani spre
jemljivi.

Predvsem je Eisenhowerju, ki ga na 
Francoze in Angleže vežejo spomini na 
medvojno zavezništvo, uspelo prepričati ev
ropske zaveznike tako v Bonnu, kot v Lon
donu in Parizu, da se pri bližnjih razgo
vorih s Hruščevim ne bo pogodil za nji
hovim hrbtom in na njihov račun. Eisen- 
hower je že med vojno kot vrhovni po
veljnik zapadnih zavezniških sil znal ugla- 
jevati nasprotja med različnimi medseboj
no ljubosumnimi generali in sedaj se mu je 
posrečilo tudi razpršiti dvome med neza
upljivimi politiki zavezniških držav, kajti 
eno mu vsi priznavajo, da je pošten in 
da drži dano besedo.

Brez dvoma je Eisenhowerjevo potova
nje po Evropi utrdilo atlantsko zavezni
štvo. In zapadna solidarnost je danes ne- 
obhodno potrebna, kajti ona je najbolj 
zanesljivi garant miru v tem nemirnem 
svetu, ki ga razjeda »hladna vojna«, katera 
pa utegne vsak čas ob najmanjši nepazlji
vosti izbruhniti iz posameznih lokalnih 
ognjišč v velikanski mednarodni požar.

Pet ognjišč nemira na svetu

odlok preklicati, kajti sicer bi uporni voja
ški oddelki, ki so že imeli zasedene vse 
najvažnejše točke v prestolnici Buenos 
Airesu, zrušili njega in oklicali vojaško 
diktaturo. Homatije v Argentini kažejo, 
da ondi še dolgo ne bo ustaljenega miru 
in reda.

V Alžiru boji med arabskimi uporniki 
in francoskimi četami trajajo naprej, ne 
da bi ena ali druga stran mogla poročati 
o kakih odličnih uspehih. Arabska liga, 
ki združuje predstavnike arabskih držav, 
je na zborovanju v Casablanki zahtevala 
začetek pogajanj med alžirskimi uporniki 
in Francijo.

Ko bo Hruščev prišel v Ameriko na 
obisk k. Eisenhowerju, bosta torej imela 
obilo snovi za razgovore, če bosta res ho
tela povrniti mir.

... in pri nas v Avstriji
Proračunska bitka postaja vroča, 

kljub jesenskemu vremenu, ki nas sedaj 
od časa do časa ohladi z nevihtami. Posa
mezna ministrstva so že sporočila svoje zah
tevke finančnemu ministru prof. Kamitzu. 
Ta je ponovno poudaril, da novi prora
čun nikakor ne sme prekoračiti mejne
ga zneska 40 milijard. Vendar se posame
zna ministrstva ne menijo za to in jih tu
di sklicevanje prof. Kamitza na to, da je 
treba ohraniti vrednost šilinga ter prepre
čiti inflacijo, ne gane. Finančni minister 
predvideva namreč, da državni dohodki 
ne bodo presegli stare ravni in bi bilo 
višje izdatke treba kriti ali z novimi po
sojili ali pa z novim tiskanjem denarja.

Državna blagajna je prazna ...
V tej zvezi so stavili nekateri poslanci 

vprašanje finančnemu ministru, ali name
rava dati na razpolago izredna sredstva za 
popravo škode, ki so jih povzročile vre
menske katastrofe zadnjih tednov. Mini
ster je odgovoril, da v ta namen ni v dr
žavnem proračunu nič predvidenega. Res 
je to že, saj poplave tudi niso bile pred
videne ali kot rečejo nekateri planirane, 
Pravzaprav bi pa morale biti, kajti stro
kovnjaki so že dalj časa napovedovali, da 
bo prevelika sečnja gozdov imela za po
sledico vremenske katastrofe in z njimi 
združena opustošenja. Vendar se pristojne 
oblasti niso brigale za primerno pogozdi- 
tev ter zavarovanje hudournikov.

Finančni minister se je, kot je pri nas 
v Avstriji že navada, izgovoril, da katastro
fe pač: niso njegova zadeva, temveč da spa

dajo v pristojnost posameznih dežel.
Iz všega skupaj je pač jasno, da dnarcev 

ni in če teh ni je vse govorjenje zastonj. 
Tudi z velikim propagandnim hrupom raz
glašene javne zbirke so vrgle bore malo. 
Ljudje so pač naveličani dajati, kajti ne 
mine teden, da se ne bi pri nas za kako 
»dobro stvar« nabiralo ... Po drugi strani 
je pa solidarnost med tistimi, ki jim dobro 
gre in tistimi, ki jih prizadene nesreča, 
že od nekdaj bolj rahla.

Gene rastejo
Letošnja poletna sezona nam je poleg 

številnih tujcev in deviz prinesla tudi zvi
šanje cen živil, usnja in nekaterih indu
strijskih izdelkov. Od tujskega prometa so 
se okoristili v glavnem le gostinski pod
jetniki. nam so pa sedaj, ko so odšli, osta
le zgolj zvišane cene, ki jih moramo vsi 
plačevati.

Ker bodo v nekaj tednih volitve v De
lavske zbornice, je zvišanje cen neizogibno 
postalo politično vprašanje. Tako so minu 
li teden funkcionarji socialističnih sindi
kalnih zvez sprejeli resolucijo, v kateri 
zahtevajo od oblasti uvedbo uradnih cen 
za gotove osnovne življenjske potrebščine, 
obenem pa so zagrozili, tla bodo zahtevali 
zvišanje plač ustrezno zvišanim cenam, ako 
se to ne zgodi. Jn zopet bi se začel večni 
slepi krogotok, namreč da zvišanim cenam 
sledijo zvišane plače in obratno, čigar konč
ni izid je, da ima delavec in nameščenec 
več papirnatega denarja v rokah, s kate
rim pa si more kupiti manj blaga, ker je 
pač denar manj vreden. Vendar zaenkrat 
do tega ne bo prišlo, ker si nihče ne upa 
resno zamajati sedanje veljave šilinga. Za
to je treba vse skupaj smatrati le za poli
tični manever, ki naj prinese socialistom 
glasove tistih, ki jim verjamejo.

Dolgo pričakovani kmetijski zakon se bliža

Končno vendarle izgleda, da bo tako 
dolgo napovedani kmetijski zakon, na kate
rega kmetje že tako težko čakajo, le pri
šel pod streho. Novi kmetijski minister 
dipl. ing. Hartmann je sporočil, da so se
daj tudi socialisti pristali na ta zakon, 
ki bo v kratkem predložen parlamentu v 
odobritev. Novi zakon bo kmetom zago
tavljal določeno srednjo raven cen kmetij
skih pridelkov s tem, da bo domačo kme
tijsko proizvodnjo ščitil pred tujo konku
renco. Z ozirom na razmere na domačem 
trgu bo namreč vlada potrebam primerno 
uravnavala, to je olajševala ali pa oteže
vala uvoz kmetijskih pridelkov iz tujine. 
Računati je v tej zvezi tudi, da se bodo ce
ne mleka nekoliko dvignile.

Naše dolžnosti do materinščineKo se je Eisenhower iz Pariza vrnil v 
Ameriko, so ga na njegovi pisalni mizi v 
Beli hiši že čakali telegrami iz vsega sveta, 
ki so mu poročali o petih nevarnih ognji
ščih nemira.

V Laosu: Uporniki, ki jih podpira ko
munistična Kitajska, prodirajo naprej. La- 
oska vlada je zaprosila za pošiljatev med
narodnih čet Združenih narodov, da bi te 
čete podobno kot na egiptovsko-izraelski 
meji vzdrževale mir. S prošnjo Laosa se 
bo bavil Varnostni svet Združenih naro
dov, ki se je po dolgem premoru zopet 
sestal.

Tibet: Kitajska vlada je obdolžila Indi
jo, da so indijske čete vdrle na kitajsko 
ozemlje. V resnici so pa kitajske čete na več 
krajih prekoračile mejo ter vdrle v mali 
državici Sikhim in Butan, ki ležita med In
dijo in Kitajsko in je Indija njih pokro
viteljica. Kitajske metode spominjajo na 
Hitlerjevo propagando nekaj dni pred na
padom na Poljsko. Dalai lama, verski po
glavar in kralj Tibetancev, ki se je pred 
meseci zatekel v Indijo, je v javni izjavi 
obtožil Kitajce, da z grozodejstvi zatirajo 
Tibetance.

V mestu Kalkuti (Indija) je prišlo do hu
dih nemirov, ki so jih uprizorili komuni
sti, da oslabijo notranjo odporno moč In
dije. Kitajska ima namen, si osvojiti red
ko naseljene predele ob Himalaji, kajti 
njeno prebivalstvo se vsako leto poveča za 
12 milijonov duš, za katere nima kruha. 
Zato se hoče razširiti .proti Indiji, ki je vo
jaško šibka in se bori z velikimi gospodar
skimi težavami.

V Argentini je bil v zadnji minuti pre
prečen državni udar, ki so ga hoteli izvesti 
v južni Ameriki običajni politizirajoči ge
nerali. Državni predsednik Frondizi je bil 
odstavil vrhovnega poveljnika vojske ge
nerala Montera, toda po 24 urah je moral

Ali se zavedamo, da imamo do materin
ščine tudi dolžnosti? Nemec pravi: »Deinc 
Muttersprache, Deutscher, halt in Ehren!« 
(Svojo materinsko govorico, Nemec, imej v 
častil). A kar velja za Nemce, velja tudi 
za nas. »Svojo materinsko govorico, Slove
nec, imej v časti!«

Če Spirago pravi, da moramo svoj na
rod ljubiti in da ne smemo biti brezobzir
ni do njega, potem velja to pravtako za 
našo materinščino. Saj materinska govori
ca splošno velja kot najvidnejši, najizrazi
tejši in najbistvenejši znak narodnosti. Irci 
so redka izjjema, ki se držijo svoje irske 
narodnosti, čeprav so opustili svojo mate
rinsko govorico in govorijo po angleško. 
Pa tudi oni se v zadnjem času zopet učijo 
irsko. O državnem predsedniku De Valet i 
pravijo, da govori irsko kakor kak tuj 
jezik. A govori vendarle tudi po irsko in 
se je potrudil, da se je naučil po irsko go
voriti.

Vsak narod časti in ljubi svojo materin
sko govorico. Tudi naša dolžnost je, da 
častimo in ljubimo svojo slovensko mate
rinsko govorico. — Zakaj piše Spirago v 
katekizmu o ljubezni do naroda? Pač zato, 
ker je to moralna, nravstvena dolžnost. Ko 
Spirago jtiše o drugih dolžnostih, ki jih je 
kristjan dolžan spolnjevati, tedaj piše tudi 
o dolžnosti, o moralni dolžnosti, ki jo ima 
kristjan, da ljubi svoj narod. Žal, da o tem 
le redkokdaj slišimo. Zato se seveda tudi 
premalo zavedamo te dolžnosti. Naša vest 
v tem oziru je postala topa. Treba jo je 
poostriti.

Spiragov katekizem so škofje pregledali 
in odobrili. S tem so odobrili tudi poglav
je, ko Spirago govori o dolžnosti ljubezni 
do naroda. Spirago pravi, da stori moralno

napako, kdor je nasproti svojemu narodu 
brezbrižen ali če zataji svojo pripadnost 
do njega. Spirago pravi, da moramo svojo 
ljubezen do naroda posebno tedaj poka
zati, če se naša materinska govorica zatira. 
Materinska govorica prav bistveno spada 
k narodnosti. Ljubezen do naroda kažemo 
zlasti s tem, da ljubimo svojo materinsko 
govorico. Naša pravica in naša dolžnost je, 
da ljubimo in gojimo svojo materinščino. 
Zato za Slovence velja: Govori z otroki slo
vensko! Moralna dolžnost staršev je, da 
ljubijo svojo materinsko govorico in da to, 
govorico naučijo tudi svoje otroke!

In moralna dolžnost staršev je, da zahte
vajo, da se morajo otroci tudi v šoli učiti 
slovensko! Kajti ni ga naroda na svetu, ki 
se ne bi učil svoje materinske govorice tudi 
v šoli! Pismeni jeziki imajo veliko več 
besed nego narečja in teh besed se mora 
otrok naučiti v šoli.

Uradni list v italijanščini je 
začel izhajati v Kopru

Okrajni ljudski odbor v Kopru je izdal 
prvo številko mesečnega vestnika, ki pri
naša italijanske prevode zakonov in odlo
kov občinskih ljudskih odborov v Kopru, 
Izoli in Piranu, zvezne vlade in vlade fe
derativne slovenske republike. V uvodu je 
rečeno, da bodo objavljeni v italijanskem 
prevodu predpisi, ki se nanašajo na prebi
valstvo koprske, izolske in piranske občine.

Prva številka vsebuje med drugim odlok 
okrajnega ljudskega odbora v Kopru o 
ustanovitvi srednje trgovske šole z italijan
skim učnim jezikom v Piranu.

SLOVENCI
dama in po u>etu

Življenjska zveza dveh kulturnih delavcev
Preteklo nedeljo stil se v romarski cerkvi na Re- 

pentabru pri Trstu poročila gospodična Marija 
Bobek iz Trsta in gospod Bruno Kralj iz 
Slivnega pri Nabrežini. Nevesta je v tržaških slo
venskih krogih znana po svojem delu v raznih 
verskih in prosvetnih organizacijah, še dne 19. ju
lija je javno nastopila na Repentabru, ko je Slo
venski oder iz Trsta vpri/oril tam Hoffmanns- 
thalov misterij »Slehernik”, v katerem je z lepim 
uspehom odigrala glavno žensko vlogo. Ženin je 
pa eden izmed stebrov slovenskega pevskega živ
ljenja v Trstu. Novemu paru vošči tudi naš list 
vso srečo na novi skupni poti!

Obtni zbor ..Slov. besede" v Buenos Airesu
Desetletnico svojega obstoja je praznovala založ

ba »Slovenska beseda” v Buenos Airesu, ki jo je 
bil' ustanovil pokojni duh. svetnik Karel Škulj. 
Njeno glavno delo je bilo izdajanje kulturno po
litičnega in literarnega mesečnika z istim naslovom. 
Po poročilih odbornikov je bila dosedanjemu od
boru podeljena razrešnica, nakar je bil izvoljen 
novi odbor, kateremu predseduje ing. Tone Ma
tičič.

Slovenski tečaji v Argentini
Ob začetku novega šolskega leta so tudi letos 

začeli z delom tečajev za slovenščino, v katere naši 
rojaki, ki so se po minuli vojni naselili v Argen
tini, pošiljajo svoje otroke, da sc izpopolnijo v ma
ternem jeziku, kateremu hočejo ohraniti zvestobo 
tudi v daljni deželi preko morja.

V naselbini San Justo so tečaj imenovali po pe
sniku Francetu Balantiču in so morali prijavljen- 
ce, ki jih je 8f> po številu, razdeliti v štiri od
delke.

V naselbini Ramos Meija pa so tečaj imenovali 
po svetniškem škofu Antonu Martinu Slomšku in 
sc je zanj priglasilo 90 otrok.

Blatnikova zapornica ob reki sv. Lovrenca
Odbor za javna dela v parlamentu Združenih 

držav je sprejel sklep, da predlaga imenovanje 
ene izmed zapornic na reki sv. Lovrenca po po
slancu J. A. Blatniku, ki je po rodu Slovenec. Posl. 
Blatnik je predsednik omenjenega odbora in si je 
pridobil velike zasluge za izgradnjo nove vodne 
|M>ti za oceanske ladje, ki po reki sv. Lovrenca 
povezuje Atlantski ocean z velikimi jezeri v no
tranjosti ameriške celine. Ko je bila junija meseca 
ta vodna pot, za katero sta prispevali potrebna 
denarna sredstva Kanada in Združene države, iz
ročena prometu ob prisotnosti angleške kraljic« 
Elizabete in ameriškega državnega predsednika 
Einscnhotverja, smo o njej podrobneje poročali tudi 
v našem listu.

Poslanec Blatnik se je v jiovojni dobi večkrat 
zavzel za Slovence, prav posebno pa za slovenske 
begunce.

Slovenska literatura na Angleškem
Ob zaključku letnega seminarja za jugoslovan

ske in tuje slaviste v Piranu ob istrski obali, ki 
sc ga je med drugim udeležil tudi upokojeni 
profesor univerze v Nottinghamu Janko Lavrin, 
ga je dopisnik neke ljubljanske kulturne revije 
povprašal o zanimanju za slovensko literaturo na 
Angleškem. Prof. Lavrin, ki je po rodu Slovence 
iz Bele Krajine in je dolga leta poučeval slavi
stične vede in rusko literaturo na angleških uni- 
verzah, je mnogo storil za širjenje naše književ
nosti med Angleži. Med drugim je pripomogel k 
izdaji antologije slovenskega pesništva v angle
škem jeziku. Njegova prizadevanja so rodila znat
ne uspehe in tako sc med drugim kot glavni li
terarni referent BBC! (Britanske radijske družbe), 
živo zanima za razvoj slovenskega kulturnega živ
ljenja. Sedaj pripravljajo antologijo jugoslovanske
ga pesništva, pri kateri bodo sodelovali priznani 
angleški prevajalci, ki so vešči tudi slovenskega 
jezika. Med njimi je tudi Gloria Komai, Japonka 
po rodu, ki pa živi v Angliji in ji je meti slovenski
mi pesniki najbolj všeč Prešeren. Nadalje priprav
lja prof. Lavrin večer slovenske lirike v Londonu, 
na katerem bi naj sodelovali angleški udeleženci 
sedanjega tečaja v Piranu, ki »so zdaj prvič uživali 
lepoto slovenske zemlje”, je prof. Lavrin zaključil 
svoja izvajanja.

^ Slovenec je bil prvi na ameriški univerzi
Na šoli za diplomatske vede univerze George- i 

U)wn v VVashingtonu je kot najboljši med 218 kan- \ 

didati diplomiral Slovenec Milgn Kravanja ter pre
jel obe častni oznaki »Sirnima eum laude” in „Va- 
ledictorian”. Zalo je tudi kot prvi med novimi di
plomiranci imel kratek poslovilni nagovor, v kate
rem je omenil tudi svojo rodno domovino.
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Levi za rešetkami
Minuli teden je zaključil svoje gostovanje na Koroškem na j vet: ji živalski cirkus Althoff, 

ki je med drugim kazal tudi skupino izvrstno izvežbanih levov. Mnogo naših bralcev si je pred
stave tega cirkusa ogledalo ter občudovalo ponosne in nekdaj divje kralje svobodne pustinje, ki 
so pa sedaj v ujetništvu na mig krotilca pokorno izvrševali vsemogoče umetnije. Zato prinašamo 
pričujoči članek, ki opisuje življenjske navade levov za rešetkami kletk.

Živalski vrt v Leipzigu slovi po vsem 
svetu po levih, ki jih je vzredil. Število 
v Leipzigu rojenih levov prekaša danes 
le dva tisoč. Že več leipziških levov so po
slali tudi v Afriko. Pa saj so ti levi veči
del mnogo lepši kot njihovi divji bratje 
v Srednji in Vzhodni Afriki. So namreč 
potomci že davno iztrebljenih severnoafri
ških berberskih in južnoafriških kapskih 
levov, ki so imeli krasno, gosto, črno grivo. 
Sredo j eaf riški levi imajo pa navadno le 
kratko, rumeno grivo in gole prsi.

Levinja je nežna mati
I.evov in rjavih medvedov ni težko vzre

dili v živalskem vrtu. Množijo se skoraj 
prav tako pridno kot človeštvo v 20. sto
letju. Zato morajo odgovorni zoološki kro
gi že premišljati, kaj naj napravijo z mla
dimi levi. Mlade leviče pač lahko odda
jajo fotografom na raznih zabaviščih, kjer 
se nato lahko vsakdo za nekaj sto lir slika 
skupno s temi levi. Ko so pa levi postali 
za svojo fotomanekensko vlogo preveliki, 
ne vedo več,kam z njimi. Živalski vrtovi 
teh levov, ki so jih večinoma napačno hra
nili in niso navajeni družbe drugih levov, 
navadno ne morejo več spraviti pod svojo 
streho. In potem društva za zaščito živali 
napadajo zoološke vrtove, ker nimajo pro
stora za divje živali.

V drugi svetovni vojni je bilo mnogo 
levov v živalskih vrtovih zaradi bombnih 
napadov pobitih, zlasti v Nemčiji. Mnogo 
jih je ob takih priložnostih tudi ušlo in so 
jih le s težavo spet ujeli ali pa so -jih mo
rali postreliti. Vendar ni znano, da bi tak 
pobegli lev kdaj usmrtil ali tudi samo ra
nil človeka.

Levinja je navadno nežna mati. Pa ne 
vedno. V frankfurtskem zou rojena mla
da levinja »Brigitta« je tak primer. Stara 
levinja se za njo ni brigala in morali so 
jo vzrediti s pasjo dojiljo in mlečno ste
klenico. Kot mnogo brez materinega mle
ka vzgojenih otrok tudi Brigitta ni bila 
ravno prekipevajočega zdravja in je tudi 
živela le nekaj let. Vendar so Brigitto, 
tudi ko je že dorasla, peljali na verižici na 
sprehod po frankfurtskih parkih, kjer se 
je seveda marsikdo, ki jo je srečal, do smr
ti prestrašil. Če je stopil strežnik z njo v 
restavracijo, se je prostor v hipu spraznil. 
S krotko Brigitto se je slikal neki razisko

valec, ki je s to fotografijo v Afriki kot 
gost črnih poglavarjev užival velik ugled. 
Afričani v odročnih krajih namreč ne ve
do, da je moč tudi leva ukrotiti.

Brigitta je tudi še pozneje, ko je popol
noma dorasla, globoko spoštovala svojo 
pasjo krušno mater in jo vedno ubogala. 
Sicer se pa lev, ki ga je dojila psica, kasne
je nikoli ne dotakne pasjega mesa. Znani 
so primeri iz časa vojne, ko ni bilo dobiti 
konjskega mesa, da je tak lev rajši osem 
dni stradal kot da bi se dotaknil ponuja
nega pasjega mesa. Lev je pač videl v psu 
nekaj sorodnega; levi se tudi med sabo ne 
žro.

Levjih mladičev, ki doraščajo kot živali 
za igračo skupno s človekom, se krotilci 
zelo bojijo. Ti levi nimajo pred človekom 
nobenega strahu več, zrasli so skupaj z ljud
mi in vidijo v njih nekaj sebi enakega. 
Zato hočejo delati ž njimi prav tako, kot 
bi delali z drugimi mladimi levi, in se tu
di s človekom boriti za prvenstvo. Vsaka 
mlada zver se trudi, da bi v svojem krogu 
postala počasi najmočnejša in voditeljska. 
Seveda se ljudje neradi borimo z levi za 
tako prvenstvo, saj nimamo tako ostrih zob 
niti krempljev in tudi ne grive, ki bi varo
vala naše glavne žile.

Sovraštvo med levi in tigri tudi v kletkah
V boju za prvenstvo podlegli lev prizna 

svojega nasprotnika za močnejšega in ga 
nikoli več ne napade. To je sploh običaj 
pri večini živali. Zato se pripadniki iste 
vrste živali ne ubijajo med seboj.

To pravilo pa že ne velja več med tako 
sorodnimi vrstami, kot sta lev in tiger. 
V frankfurtskem živalskem vrtu je letos v 
januarju strežnik pozabil zapahniti vrata 
med kletkama levov in tigrov. Levji trop 
je to hitro opazil in s štirikratno premočjo 
vdrl v sosednjo kletko, kjer so se levi vrgli 
na oba mala otroška tigra in jima blisko
vito pregriznili vrat. Lev sicer ubija ve
dno z ugrizom v tilnik, vendar sta se tigra 
podobno kot domača mačka vrgla na hr
bet in se branila z vsemi štirimi in z zob
mi. Dogodek se je odigral tako hitro in 
tako tiho, da ga ni opazil niti nočni ču
vaj pri svojem obhodu niti uslužbenci, 
ki stanujejo tik zraven. Levi se usmrčenih 
tigrov niso dotaknili, pustili so jih mirno 
na tleh. *

Levinja »Adox« v frankfurtskem zou je 
bila vedno dobra mati. Ko pa je skotila 
zadnje štiri mladiče, se ni zanje prav nič 
brigala. Brezbrižno je hodila mimo lač
nih in cvilečih otrok, kot da jih ni. Te
daj je živinozdravnik predlagal, naj bi le
vinji vbrizgali hormone. V oddelku za div
je zveri imajo v Frankfurtu poseben hod
nik iz rešetk. Ta hodnik veže posamezne 
kletke in po njem spravijo živali pri sna- 
ženju iz ene kletke v drugo. Ta hodnik 
iz rešetk je napravljen tako, da lahko ste
ne hodnika s posebno napravo približa
jo tesno drugo k drugo. Če hočejo torej 
kako zver cepiti, jo spustijo v hodnik, kjer 
jo dvoje loput zadrži v sredi hodnika. Na
to stiskajo stranice hodnika, ddkler ni ži
val tako v kleščah, da se skoraj ne more 
več premakniti. Živinozdravnik zdaj lah
ko mirno da injekcijo, ki je žival niti ne 
opazi niti ne občuti. Tudi manjše opera
cije lahko opravijo na ta način.

Tako so vzbrizgnili tudi Adoxu hormo
ne. Posledice so bile čudovite. Levinja je 
naslednje jutro ležala mirno na slami, mla
diči pa pili njeno mleko. Tako je bilo 
tudi nadalje. Leviči so lepo uspevali in ži
vinozdravnik je bil na svoj uspeh tako 
ponosen, kot da bi bil on oče levičev in ne 
lev »Puk«.

Leviči niso posebno miroljubni. Peti 
dan že grozijo lastni materi. Ko imajo mla
diči 44 dni, začnejo jemati materi kos 
mesa, v katerega se renče zagrizejo in ga 
nočejo izpustiti, tudi ko ga levinja dvigne 
visoko v zrak. Nekaj dni pozneje začnejo 
brusiti kremplje na drevesnem deblu, po
dobno kot delajo naše mačke na blazini 
stolov.

Vreščanje levičev so skrivaj posneli na 
zvočni trak. Nekaj dni kasneje so to kri
čanje prenašali po zvočniku. Adox je po
stala nemirna. Čeprav so vsi štirje leviči 
ležali pri njej, je iskala okoli po kričačih. 
Z dvema mesecema se leviči že učijo drug 
drugega gristi v tilnik. Tako se vadijo 
ubijati svoje žrtve.

Lev ni samotar, v svobodi živi v tropu. 
Skupno lovijo in priganjajo plen drug 
drugemu. Tudi v kletki večkrat združijo 
vse leve in ni lepše podobe kot pogled 
na levje prijateljstvo. Če pa zagledata dva 
leva isti kos mesa, je prijateljstva in vljud
nosti hitro konec. Mladiči imajo svoje po
sebne pravice, oni lahko svoj kos mesa bra
nijo proti starim levom in jih grizejo, ne 
da bi starejši to jemali preveč resno. Star
ši se pustijo mirno praskati in zatisnejo 
pri tem tudi obe očesi.

Dr. O.

Smrt nekdaj in sedaj
Medtem ko so se ljudje pred sto leti zla

sti bali nalezljivih bolezni, kot je kolera, 
kuga ali davica, so danes kot pogosten vzrok 
smrti, poleg raka in jetike, srčna kap, mot
nje v srcu in v krvnem obtoku.

To je cena, ki jo plačujemo za višjo živ
ljenjsko raven. Ta terja od nas marsikaj, 
brez česar bi lahko mirno živeli, tako pa se 
moramo več truditi, da več zaslužimo.

K našemu nemirnemu življenju je veli
ko pomagala tudi motorizacija. Tudi pro
stega časa ne izrabljamo dovolj za oddih, 
temveč za nove napore. Tak način nemir
nega in prenapornega življenja najbolj 
škoduje srcu.

Srčna kap nastopi, če se krvni obtok sko
zi arterijo nenadno ustavi. S tem po nava
di še ne pride do smrti in se da s pri
mernim zdravljenjem še 80 odst. ljudi re
šiti. Vendar se morajo odpovedati prena
pornemu delu.

Kot vzroke srčne kapi navajajo poapne
nje žil, ko postanejo stene arterije trde, 
debele in mastne. Te spremembe se prič
nejo že pri mladem človeku. Seveda vpli
va na to tudi mastna hrana, ki jo pa sicer 
naše telo potrebuje. Res je pa, da Japonci,

ki ne jedo mastnih jedi, te bolezni skoraj 
da ne poznajo.

Proti arteriosklerozi se najbolje borimo s 
športnim udejstvovanjem, ker z intenziv
nim delovanjem mišičja zmanjšujemo ma
ščobo v telesu. Najbolj nevarni za srce 
so pa nenadni veliki napori, katerim se 
moramo izogibati.

Seveda igra tudi duševno ravnovesje za 
srce veliko vlogo. Veselo srce dela laže, 
žalostno srce dela počasneje. Res je, da 
je srčna kap dostikrat posledica »strtega 
srca«.

VZHODNA MODROST
Pred kadijem (sodnikom) v egiptovski 

Aleksandriji se je moralo zagovarjati več 
zaljubljenih parčkov zaradi prestopka po
vzročitve javnega zgražanja. Mladi obto
ženci so se namreč v kinematografu med 
predstavo poljubljali.

Modri kadi je pa ugotovil, da je varuh 
javnega reda odkril to kaznivo dejanje le 
s pomočjo svoje žepne svetilke. Zato je 
odločil, cla ni moglo biti javnega zgražanja 
ter obtožence oprostil.
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koroški Slovenci
(III. del)

K vsemu temu je nedvomno v odločilni meri pripomo
glo še dejstvo, da vlada navzlic svojemu reakcionarnemu 
duhu vsaj v vidni meri ni niti ovirala preporoditeljev pri 
uresničevanju njihovih nesposrednih začetniških ciljev in 
so se n. pr. lahko češki ali madžarski ali srbski preporod v 
teh letih celo krepko zasidrali, naš pa tudi pognal vse tiste 
korenine, ki smo jih tedaj že zmogli. Ob koncu tega de
setletja se ni le pri dunajskih romantikih, temveč po vsej 
priliki tudi pri vladi kolikor toliko uveljavilo Herder- 
jevo gledanje na Slovane, zato tudi ni bil izdan noben 
nov odlok, ki bi bil naperjen proti nenemškim jezi
kom. Nedvomno je pa moralo pri tem odločevati tudi 
spoznanje, da je za uspešen boj proti Napoleonu potreb
no čim najugodnejše razpoloženje vseh narodov in je 
vlada tudi računala z njimi kot še nikoli dotlej. Ob 
novem letu 1809 je celo cesar sam vprašal svojega mi
nistra Stadiona, kako bi se moglo s poljudnimi spisi vpli
vati na ljudstvo, v februarju so dobili vsi gubernerji 
naročilo, naj poskrbe za prevode Collinovih »Wehr- 
mannslieder« v narodne jezike in pri organizaciji domo
branstva so skušali do največje mere upoštevati tudi naš 
jezik, le v šolah in v uradih je ostalo še vedno vse pri 
starem. Nedvomno je pa vlada tudi dobro v odela, kako 
se Francozi v Dalmaciji ozirajo tudi na »ilirski« jezik, 
in se je pač bala, da ne bi začeli zlasti slovanski e.uodi 
poklanjati svoje naklonjenosti Francozom in Rusom.

Izmed jugoslovanskih narodov so se v teh letih poseb
no visoko dvignili Srbi, ki so imeli v metropolitu S tra- 
fc i m i r o v i č u velikodušnega mecena in je dolga vrsta 
njihovih pisateljev z ognjevitim prosvetljencem D. Obra- 
dovičem na čelu razširila srbsko književno proizvodnjo že 
skoraj na vsa literarna in znanstvena področja, dušil jih 
je pa še vedno njih neživljenjski »slavenosrbski« jezik, 
čeprav se ga je bil skušal zlasti Obradovič že močno 
otresati. Toda izmed slovanskih preporodov je dobil na 
nas močan vpliv češki, ki je imel že 1. 1806 svoj prvi 
književni časopis, a znamenita dela Dobrovskega,

»patriarha slovanskega jezikosvovja«, so postala pravi ka
žipot za jezikoslovna prizadevanja vseh Slovanov (za
nimal se je Dobrovski tudi za našo Koroško in je v ne
kem pismu prosil Vodnika, naj mu pojasni razliko med 
kranjsko in koroško slovenščino).

Navzlic preživahnemu vrvenju duhov pri vseh narod
nostih se je bil pa slovenski preporod razvijal zlasti v 
prvih letih tega desetletja še skoraj čisto neodvisno po 
svojih lastnih silnicah. V Ljubljani so bili njegovi nosi- 
telji še vedno isti trije krožki, ki smo jih videli že spre
daj (gl. 111. poglavje), namreč Zoisov, janzenistični in 
meniški, le da se je medtem že močno spremenilo njih 
zunanje lice. Vodilen je bil seveda še slej ko prej Zoisov, 
a so ga tvorili sedaj že čisto drugi člani, kajti Linhart 
je umrl (1795), ostareli Kumerdej je bolehal in opustil 
nadaljevanje svojega jezikoslovnega dela, Japelj je od
šel iz Ljubljane, a tudi Zoisov položaj se je bil močno 
predrugačil. Spričo svoje hude bolezni sploh ni mogel 
več zapuščati doma in trle so ga težke gospodarske skrbi. 
Zaradi hude tuje konkurence je njegova železarska tr
govina naglo pojemala in silne vojne kontribucije so ga 
gospodarsko skoraj zrušile. Navzlic temu je pa ostal še 
vedno radodaren podpiralec vseh preporodnih prizade
vanj, spričo svoje široke izobrazbe smotrn voditelj vsega 
preporoditeljskega dela, a še vedno strogo v duhu pro- 
svetljenstva, ter priden zbiralec starih in novejših slo
vanskih tiskov in rokopisov, s katerimi je mogel potem 
zalagati člane svojega krožka pri njih delu. Osebno se 
je še vedno zanimal predvsem za naravoslovje, tako da 
so ga številne domače in tuje znanstvene ustanove ime
novale za svojega člana, a neko dotlej še vedno nedolo
čeno kamenino s Svinške planine na Koroškem so celč 
po njem krstili (1805) za »zoisit«. Njegov odpor proti 
francoski revoluciji se je samo še poostroval, a svetovno
nazorsko se je začel vedno bolj oklepati vere, bil je na
sprotnik mrkega janzenizma in Kantove spise je na- 
zival »filozofsko šaro«.

Po odpadu zgoraj navedenih treh glavnih prvotnih 
članov Zoisovega krožka je pa nastalo vrzel odlično iz
polnil Vodnik, ki se je bil že 1. 1796 preselil v Ljubljano. 
Tudi on je bil seveda jožefinec kakor ogromna večina 
drugih, sicer pa neoporečen duhovnik, ki je še tudi kot 
gimnazijski profesor rad pomagal v dušnem pastirstvu, 
ni se pa hotel vrniti nazaj v samostan, temveč se je dal

1. 1804 sekularizirati. Postal je najvnetejši in naj uspeš- 
nejši izvrševalec Zoisovih preporoditeljskih načrtov in je 
delil s svojim mentorjem tudi politično gledanje, od
klanjajoč še prav do druge polovice 1. 1809 Francoze in 
Napoleona. Sicer je poznal »ilirščini« naklonjeno poli
tiko Francozov v Dalmaciji, toda dobro je poznal tudi 
hude pritožbe Nemcev proti njim in si ni mogel pred
stavljati, da bi moglo biti n. pr. francosko gospostvo 
ugodnejše za naš jmeporod. Glede na to je z ugodjem 
zrl na upiranje naših kmetov proti dotedanjim franco
skim okupacijam in je spomladi 1. 1809 tudi rad in iskre
no sprejel prevajanje avstrijsko-domoljubnih Collinovih 
brambovskih pesmi.

S propadom »Velike pratike« in »L u - 
b lanskih N o viz« (1800) ni Vodnikova vneta pre- 
poroditeljska delavnost prav nič zastala. Urejeval je ne
kaj let še mnogo skromnejšo » M a 1 o pratiko «, po 
Kumerjevi smrti je prevzel prevajanje uradnih razgla
sov v slovenščino (v letih 1805—1809 najmanj 18), bil je 
član komisije za izdajanje (»Japljevega«) Sv. pisma, pri
redil je za osnovne šole »Mali katekizem« in »Vadbe 
za branje« (zadnji dve se nam pa nista ohranili) in se
stavil za gimnazije zgodovino Kranjske, Trsta in Go
riške; najvažnejša pa je bila izdaja izbranih dotedanjih 
njegovih pesmi, ki so izšle 1. 1806 pod naslovom » Pe
sni e s a p o k u s h i n o «. Sicer so že četrt stoletja po
prej izšli 3 letniki prvih slovenskih posvetnih pesmi 
(Devov e »Pisanice«), vendar je bila šele Vodni
kova zbirka prva trajne vrednosti, ki je po svojih snoveh 
in izražanjih lahko zadovoljila kmeta, obenem pa tudi 
izobraženemu preporoditelju dokončno dokazala sposob
nost slovenščine za višjo književnost. Glede na to je kaj 
lahko razumljivo, da so jo navdušeno pozdravili vsi naši 
preporoditelji tudi po drugih deželah in izrečno še na 
Koroškem. V Celovec je tudi sam poslal vsaj 3 izvode, 
in sicer prijatelju Japlju, apelacijskemu svetniku in biv
šemu sošolcu Kastelcu ter generalnemu vikarju 
grofu H o h e n w a r t u. Slednji mu je v svoji zahvali 
poudaril, da »Vaši rojaki so Vam dolžni hvale za dokaz, 
da se more tudi kranjski jezik meriti s svojimi tekmeci«. 
Čeprav je gledal Vodnik na pesnikovanjc še slej ko prej 
predvsem z vidika prosvetljenjske koristnosti, je pa ven
darle začel v smislu novih romantičnih naukov že tudi 
on po zasluženju vrednotiti narodne pesmi.
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DJEKŠE
(Prohartov Mirtej umrl)

Prav je, da se ga spomni tudi »Naš te
dnik«. Saj ga je rad prebiral, dokler je 
mogel. O svetem Martinu bi bil dopolnil 
67 let. Zopet ena žrtev raka. Parkrat je 
bil v bolnici. Zdravniki mu niso mogli 
pomagati. Silno močno srce je moral imeti, 
da je zdržal tri leta. Kako dolga so bila 
za rajnega Mirtcja tri leta. Neozdravljivo 
bolan! Vsi smo to vedeli že davno. On 
je v začetku še upal, da bo še bolje. Zdrav
niki mu niso povedali, kako je z njim, 
namreč, da mu ne morejo pomagati. Da 
raka ne znajo ozdraviti. Imel je raka v 
črevesih. Bil je pravi mučenik. Ko je že 
videl, da bo moral umreti, je pogumno 
trpel. Odklonil je injekcijo, ki bi bila 
olajšala bolečino in pospešila smrt. Hotel

n nas mJJomkem
je trpeti do konca. Samo k Mariji je zdi
hoval, naj mu pomaga. In res, ko je mi
nil njen praznik Vnebovzetja, se je Mir
tej poslovil od tega sveta. Odšel je. In 
prepričani smo, da mu je na onem svetu 
dobro. Saj je bil veren kristjan in med 
boleznijo je večkrat prejel svete zakra
mente. Počivaj v miru! Žalujočim sorod
nikom naše sožalje!

/Tiskarski krst11 v Mohorjevi tiskarni
Dva krepka možaka sta v polno kad vo

de potopila mladega Pavla Gosarja, kljub 
temu, da se je ta z vsemi štirim branil. 
Zgodilo se je to minulo soboto v Mohor
jevi tiskarni v Celovcu. S tem je bil po 
petdesetletnem presledku obnovljen sta
rodavni običaj »krščevanja« tiskarskih po
močnikov, kajti ko je dotedanji tiskarski 
vajenec moker stopil iz kadi, je bil slovesno 
proglašen za izučenega stavca in polno
vrednega člana častitljive Gutenbergove 
bratovščine »črnih umetnikov«. Na sliki 
vidite, kako mu oba »krstitelja« pomagata 
v novi stan.

Obred »tiskarskega krsta« sega nazaj v 
16. stoletje in ga mojstri črne umetnosti 
prenašajo iz roda v rod. Sprva je moral 
kandidat za stavca sesti na mokro gobo, 
da se tako očedi vsega vajeniškega na sebi. 
Kasneje se je pa izkazalo, da je to premalo, 
zato se je udomačila kopel v sodu, v ka
terega žrtev potopijo do vratu, častna 
dolžnost vsakega »krščenca« je, da se z vse
mi silami upira, kajti to je dokaz življenj
ske moči, ki je stavcu pri njegovem tež
kem in odgovornem poklicu tudi potreba.

»I iskarski krst« pa ni praznik samo 
za novega izučenega stavca, kateremu je 
mojster g. Starc v štiriletni učni dobi po
trpežljivo in dobrotljivo razkrival skriv
nosti črne umetnosti, ampak je tudi za 
kolege iz tiskarne in uredništva, zato se je 
ta »obred« razvil v praznik tiskarske dru-

i

ZAGORJE
(Smrt preži na cesti)

Minuli četrtek je na nepreglednem ovin
ku grabštajnske državne ceste v Zagorju 
(občina Medgorje) 38-letni Franc Lepiet- 
schnig, pd. Rutar iz Vogel, z motornim 
kolesom trčil skupaj z nekim tovornim av
tomobilom. Rutarja je pri udarcu vrglo 
na tla, pri čemer je zadobil težke poškod
be na glavi ter več kostnih zlomov na ro
kah in nogah. Težko ranjen je obležal na 
cesti, med tem pa so mimoidoči takoj ob
vestili reševalno službo, da ga nemudoma 
prepelje v bolnico. V tistem času pa se je 
mimo pripeljal na motornem kolesu novi 
šmihelski kaplan č. g. Jože Adamič, ki se 
je ustavil in ranjencu podelil odvezo, kaj
ti kazno je bilo, tla visi med življenjem 
in smrtjo. Res je še med prevozom v bol
nico umrl.

Pokojnika smo minulo nedeljo položili 
k večnemu počitku na božji njivi pri far
ni cerkvi v Podgradu. Velika množica 
ljudstva ga je spremila na njegovi posled
nji zemski poti, saj je bil znan kot priden, 
dober in veren človek, ki je redno zahajal 
v cerkev. Zapušča vdovo z dvema nepre
skrbljenima otrokoma. Težko prizadeti 
družini Rutarjevi izražamo naše iskreno so
žalje.

DOBRLA VES
Dobrolci ne samo umirajo, kot bi zad

nji čas kdo lahko mislil, ker smo imeli 
kar zapored pogrebe, ampak je še tudi 
življenja v nas, posebno v naši mladini, 
ki se ne giblje samo na športnih igrali- 
ščih, ampak tudi kulturno deluje. Tako 
smo bili zelo presenečeni, ko nas je naša 
farna mladina povabila prejšnjo nedeljo na 
igro »Prisegam«. Ker smo vedeli, da nam 
zna tudi kaj nuditi in nam je že večkrat 
pokazala svoje znanje, smo se v obilnem 
številu odzvali povabilu. Farna dvorana 
je bila polna do zadnjega kotička. To je 
dokaz, da ima naše ljudstvo še smisel in 
razumevanje za kulturno delo. Vedno smo 
veseli in hvaležni, če se kaj lepega in do
brega priredi. Vse igralke so tako lepo in

šcine v Mohorjevi hiši, pod predsedstvom 
poslovodje g. Maksa Nahtigala.

Zvečer smo pa novega pomočnika v nje
govem domačem kraju, Kapli na Dravi, v 
prijetni družbi krstili še od znotraj. Stavcu 
Pavlu Gosarju pa želimo, da še mnogo le
pih reči postavi v svojem poklicu.

spretno podale svoje vloge, da se jim nismo 
mogli načuditi. 1 ako živo in dovršeno so 
igrale, da smo bili tako ganjeni, da so se 
pri raznih prizorih - nore Klare in skrb
ne gospe Jereb, trdosrčne grofice Ljudmi
le, ki po vsem svojem sovraštvu le uvidi 
in prizna svojo krivdo, ter požrtvovalne 
Marice, ki končno le najde svojo mater — 
še moškim orosile oči. A tudi smeha 
in šale je bilo dovolj. Nismo se mogli do
sti nasmejati, ko so bile na odru zaljublje
na Zvezdoslava in Marjanica, brhka Spelica 
in navihana Ivanka ter prijetne kuharice.

K temu uspehu jim moramo le čestita
ti in jih pohvalili, posebno še zato, ker 
so se zdaj v poletju naučile tako dolgo 
igro in žrtvovale večere za vaje, čeprav 
so bile gotovo tudi od dela utrujene. Vsak 
trud je poplačan in tako je bil tudi ta. 
Izvrstno se jim je posrečilo pritegniti s svo
jo igro pozornost gledalcev in jih navdušiti, 
o čemer je pričalo tudi ploskanje in odo
bravanje. Res iz srca smo naši farni mla
dini hvaležni, da nam je pripravila tako 
lep popoldan. Naše priznanje pa velja po
sebno tudi režiserju, našemu »staremu« 
g. kaplanu, ki so se trudili z mladino in 
jih učili. Hvala in pohvala vam in če nas 
spet povabite, pa bomo spet radi prišli!

ŠT. JANŽ PRI ŠT. JAKOBU 
(Novi zvon)

Bilo je 20. januarja 1942. Po naših cer
kvah so odvažali blagoslovljene zvonove, 
da pripomorejo Fiihrerju do zmage. Verni 
očanci so tedaj prerokovaje modrovali: 
Vojna je zgubljena!

Tudi podružnica št. Jan/ v ščedmu je 
utrpela svojo žrtev. Dala je vojnemu mo- 
lohu zvon h, 90 kg, iz leta 1726, ki ga je 
vlil Lovrenc Roger v Beljaku.

Pred dvemi leti so podružnfčarji Sv. 
Jed rti zbrali denar in kupili dva zvonova. 
Porodila se je želja, naj bi tudi št. Janž 
imel dva zvonova. Odločili smo se za dni

ni tvrdki Grassmayr v Inomostu. Vlila nam 
je zvon g, ki tehta 76 kg.

Brez hrupne priprave smo se v nedeljo 
30. avgusta t. 1. zbrali podružničarji in 
verniki iz sosednih vasi šentjakobske in ro- 
žeške fare pri podružnici v št. Janžu", da 
doživimo to redko slovesnost blagoslovitve 
novega zvona. Mil. g. kanonik A. Zechncr 
so naše povabilo sprejeli in prišli iz Ce
lovca. Blagoslovili so nam novi zvon v čast 
sv. Janeza Krstnika. Cerkveni zbor je za
pel pozdravni pesmi, dekleta so deklami
rale pesem, ki jo je za to priliko zložila 
ga. Fl. Rauter. Med sv. mašo na prostem 
smo se združili v skupnem petju, poslušali 
božjo besedo o pomenu cerkvenih zvonov, 
ki nas kličejo k veri, k življenju po veri, 
k molitvi, nedelji in ljubezni do bližnje
ga, da vladata sloga brez nesloge in mir 
brez sovraštva.

Do povzdigovanja je tesarski mojster Si
mon Urschitz z delavci dokončal montažo 
zvona, tako da nam je prvič naznanil pri
hod evharističnega Boga med nas. Pri za
hvalni pesmi pa sta se oba zvonova v lepi 
harmoniji združila z našimi glasovi »Hvala 
večnemu Bogu«.

G. župnik so se zahvalili mil. g. kanoni
ku za blagoslovitev zvona, za daritev in 
pridigo, nadalje pevcem in delavcem. Za
hvala velja tudi vsem, ki so pomagali pri 
snaženju in kinčanju cerkve. Zaključili smo 
preprosto, a iskreno doživeto slovesnost z 
angelskim češčenjem. In novi zvon nas je 
spremljal s svojim čistim glasom. Naj nas 
nenehno spremlja, kliče in vabi, opominja 
ter oznanja - mir... Gostoljubni hiši 
Fugerjeva na Ravnah in ščedemnikova v 
št. Janžu sta povabili goste in pevce k 
mizi. Bog plačaj ves trud!

ŠT. JAKOB V ROŽU 
(To je pomirjenje v praksi!)

Pred tremi leti je na temelju soglasnega 
sklepa občinskega odbora bilo nabavljenih 
nekaj slovenskih knjig za občinsko javno 
knjižnico, v skupnem znesku 1000 šil. Pred 
kratkim so bile knjige uvrščene v ustrezne 
predale, toda ne za dolgo, kajti te dni 
se je razvedelo, da jih tam ni več. Ura
dno postavljeni knjižničar, upokojeni orož
niški uradnik g. Goričnik ali Goritschnigg, 
jih je — kot smo obveščeni — samolastno 
vzel iz knjižnih polic in jih spravil v nek 
zaboj. Tudi na vprašanje pri županu je 
bilo potrjeno, da so knjige res bile izlo
čene iz knjižnice.

Vprašujemo imenovanega gospoda knjiž
ničarja, kdo mu je naročil, da izloči slo
venske knjige, nadalje pa tudi vprašuje
mo župana, kako to da kaj takega do
pusti.

Ali si imenovani gospod in njegovi so
mišljeniki pri raznih »obrambnobojnih 
organizacijah« tako zamišljajo enakoprav
nost in pomirjenje med obema narodoma 
v deželi! Ali je to uvod v proslave dogod
kov minulih dni, ki so jih prav v tem času 
in prav v št. Jakobu začeli prirejati!

ŠT. LIPŠ PRI ŽENEKU
Iz uradnega vira smo izvedeli, da za dne 

26. septembra 1959 napovedana škofovska 
vizitacija in birma v fari št. Lipš pri Že- 
neku ne bo.

ŠT. JANŽ V ROŽU 
(f Franc Bitimi)

še je svež grob Buažiceve matere, kate
ro je pred dobrim mesecem na polju ubila 
strela, in zopet je našo vas zadela huda 
nesreča. V soboto zjutraj je navsezgodaj 
naznanil mrliški zvon, da nas je smrt zo
pet obiskala; razvedelo se je takoj, da se 
je smrtno ponesrečil 27-lctni Franc Bitimi 
i/ znane šlemcove družine. Na nevarnem 
ovinku v Podsinji vesi je radi velike br- 
zine zgubil ravnotežje in ga je vrglo v že
lezno ograjo cestnega mostiča; radi hude
ga udarca na glavo je na mestu obležal 
mrtev.

Pogreb nesrečnega Francija je bil v po
nedeljek dopoldne. Nenavadno mnogo lju
di ga je spremljalo na zadnji poti. Pogre
ba se je udeležilo tudi deset duhovnikov; 
pogrebne obrede pa je izvršil stric rajne
ga Francija, g. prelat Bitimi. Vaški moški

Očetje in matere!
V svetu je vedno več zanimanja za go

spodinjsko izobrazbo žena. Koliko velesej
mov, razstav, knjig, časopisov in šol dela 
na tem izobraževalnem polju. Vedno več je 
vsevrstnih praktičnih navodil in strojev, 
s katerimi skušajo olajšati delo gospodinji, 
da bo tem laže mogla družini pripraviti 
lep dom ter se pri tem vsa sončna ohra
niti in najti nekaj časa še za svojo iz
obrazbo.

Prav je, da oče in mati dobro premislita, 
kako bi dvignila gospodinjstvo in gospo
darstvo svojega doma tudi za bodoči rod. 
Živimo v času, ki od nas vedno več zahte
va. Zato moramo storiti vse, da bodo naša 
dekleta bolje pripravljena, kot gospodinje 
matere in vzgojiteljice otrok, ki bodo na
rod v prihodnosti oblikovali. To bo tudi 
najboljša dota, ki jim jo morete dati.

Dragi rodoljubi, — pošljite svoje hčerke 
v gospodinjsko šolo

v ŠT. JAKOB v ROŽU 
ali

v ŠT. RUPERT pri VELIKOVCU.
Učne moči, ki učijo na teh šolah, se ne

sebično trudijo za boljšo bodočnost naših 
deklet. Tudi mi storimo svojo dolžnost in 
pošljimo hčerke v te naše šole!

nu gojencev tinjske šole pa se je poslovil 
od njih zvestega stanovskega tovariša Han- 
zej Dersula iz Št. Jakoba. Domači gospod 
župnik je poleg tolažilnih besed mladino, 
ki ima tovorna vozila, še posebno opozo
ril na nevarnosti motorizacije, ki tako kru
to in neizprosno terja mlade žrtve; ta prva 
žrtev v fari naj nam bo v opomin, da mo
ramo na cesti biti zelo previdni ter ve
dno pripravljeni na srečno smrt.

Zadnjo nedeljo je bila pri nas vsakolet
na procesija z milostnim kipom Matere 
božje; za zvečer pa je bila napovedana 
zgodovinska igra »Marija v ognju«, ki je 
radi tragične smrti šlemcovega Francija 
morala biti preložena na nedoločen čas. Če 
bo vreme dopuščalo, bomo predstavo iz
vedli še ta mesec, kar bo pravočasno v ča
sopisu javljeno.

ŠT. LENART PRI 7 STUDENCIH
(Ženitve in še marsikaj)

Naš cerkveni zbor je utrpel hude izgube. 
Podjetni ženini so nam v kratkem času 
kar naenkrat odpeljali štiri pevke, in to 
same sopranistke. Bržkone so poleg dru
gega bili ti ženini tenkega posluha in so 
pri izbiri neveste imeli v mislih pe
sem »Pa moje ženke glas mi dela kratek 
čas... «?

Andrnova Hanca, ki je bila posebno prid
na pevka, je odšla v Ziljsko dolino, na do
bro kmetijo v Brdo pri Šmohorju. Kolar
jeva Mici je šla v Dole pri Vrbi, Roza 
Wiegele v Dellach v Gornji Zilji, Facijeva 
Hani pa v Dravsko dolino. Trezi, ki je men
da upeljala to modo, da čez tri fare je do
bro možiti se, je pred nekaj leti odšla na 
Andrčev dom na Pečnici.

Vse te pare so pred oltarjem domače far
ne cerkve zvezali naš gospod župnik in jih 
pri tem tudi lepo poučili o dolžnostih za
konskega življenja. V podkrepitev teh nau
kov pa je z glavnega oltarja sv. Lenart ka
zal dolgo palico in močno verigo, ki ju ima 
pripravljeni. Toda prepričani smo, da ju 
pri teh parih ne bo rabil. Vsa farna družina 
želi novoporočencem dolgo življenje, obilo 
sreče in božjega blagoslova!

Naš pevovodja in organist Lojzek je 
nekoliko v skrbeh, vendar upa, da bo s pev
kami izhajal še vsaj do prihodnjega pusta.
Pa tudi Mici VVošiceva, ki zelo rada poje, 
večkrat prihiti pomagat iz Beljaka.

Da Lojzeka, ki je že pred letom pripeljal 
na svoj dom v Gorpičah izvoljenko Mici jo, 
odvrne od teh skrbi, mu je štorklja prinesla 
krepkega tenorista.

Tudi pri nas imamo mnogo letoviščar
jev. Prav je, da prihajajo meščani iskat 

(Dalje na 8. strani)

gj zvon in ga naročili pri znani in prizna-zbor mu je v slovo zapel ž.alostinki; v ime-

Vajenca
za trgovino z železnino (Eisen 
handlung) vzame trgovina

RUTAR
Dobrla vas
Pogoj; glavna šola in znanje
obeh deželnih jezikov
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Staršem v premislek!
Opravek me je zanesel k mizarju, ki je 

slovel kot dober obrtnik. Čudno pri tej 
hiši pa je bilo, da se kljub obilnim naro
čilom gospodarsko ni mogla razviti.

Ko stopim skozi vrtna vrata, mi priteče 
naproti mizarjev petletni sinček, živahen, 
zgovoren, a skrajno zanemarjen otrok. Ker 
se že dlje poznava, sva bila kmalu v zaup
nem pogovoru. Seveda je že navada taka, 
da se pri otroku zanimaš najprej za ateja 
in mamico. Na vprašanje, kje je atek, se 
je ponosno odrezal: »V ,mašinhavzu’k — 
»Kaj dela tam?« — »Obla.« Pa sem se sa
ma naredila radovedno: »In kaj tvoj očka 
še dela?« — »Mize, stole, okna, vrata, po
stelje«. je našteval malček ter pri tem 
gledal prstke na roki. Pa še nisem hotela 
biti zadovoljna: »Drugega nič?« — Debelo 
me je fantek pogledal: »Saj je to dovolj!«

Pa sva zaobrnila pomenek na mamico.
— »In mamica, kaj dela ona?« — »Zdaj 
kuha, prej je prala« — z umazano ročico 
pokaže na obešeno sivo zaprano perilo ter 
se pobaha: »Sem tudi jaz pomagal prati!«
— »Ali rad pomagaš mami?« — »Rad, ve
liko dela ima.« Pri tem razpne roki, kar 
se da. — »Res? Povej, kaj mama še dela!« 
Kar usipalo se je iz njega, da je zmanjkalo 
prstkov na obeh rokah: »Pometa, pomiva, 
ometa saje, krmi prašičke, molze kravo, 
daje kuram zrnja, zašije mi strgane hlače, 
zlika ateju srajco, varuje Mojco, dela na 
vrtu in na njivi.« — Še bi bil našteval, ko 
bi se prav tedaj ne bila pojavila na pragu 
mamica, ki me je vsa v zadregi povabila 
v stanovanje. Že prvi pogled mi je vse raz
jasnil. Gospodarski zastoj te hiše povzroča 
nezmožna gospodinja.

Očetje in matere, čemu vam to pripo
vedujem? Dogodek potrjuje le resničnost 
starega pregovora: Dobra gospodinja hiši 
tri ogle podpira. Za srečo v družini, za go
spodarski napredek ni dovolj le umen go
spodar. Njegovo delo bo uspevalo, če mu 
bo stala ob strani modra in spretna go
spodinja. In ravno današnji moderni čas 
stavi tudi ženi-gospodinji velike zahteve, 
ki jim brez stvarne izobrazbe ne bo kos.

Jesen je že in kmalu bodo zimski meseci 
ustavili poljsko delo. Li ne bi hoteli vsaj 
v tem času oskrbeti svojim hčerkam po
trebno gospodinjsko izobrazbo? Kmetijsko 
gospodinjski šoli v št. Rupertu in v št. Ja
kobu v Rožu jim jo bosta prav radi nu
dili. Obe sta enakovredni istovrstnim nem
škim šolam in sta že 1. 1955 dobili pravico 
javnosti. Ves pouk je na verski podlagi, 
saj je vera poleg narodne zavednosti naj
dragocenejša svetinja naših prednikov.

Očetje in matere, mislite na to, ko vas 
skrbi sreča in bodočnost vaših hčera!

OlapjoJeiifr /V . . .
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■ Umazano in gnilo sadje predelavati 
v sadjevec. Nujno potrebno je, vse nagni
to in gnilo sadje iztrebiti in če le mogoče 
vse sadje oprati.

■ Sadje po malem mleti in po malem 
(vsak dan nekoliko) dolivati mošt v velik 
sod. Pravilno pa je zbirati sadje, da se ga 
nabere za večjo posodo, potem pa ga na
enkrat zmleti, izprešati in napolniti sod.

■ Pustiti tropine dalj časa v preši. Ta
koj, ko se odtisnejo, ven z njimi, da se ne 
kisajo in ne razširjajo bolezni v moštu.

■ Ko za dalj časa prenehamo prešati, 
pustiti mlin in prešo neumito. Takoj, ko 
je še od mošta mokra, jo je treba umiti 
s čisto vodo in osušiti.

■ Sadnemu moštu prilivati vodo. Sesta
vine mošta so v jako ugodnem razmerju, 
voda ga pa popolnoma pokvari.

■ Sod napolniti z. moštom do vrha. Ena 
desetinka naj ga manjka, da ne morejo 
pene, ko kipi, iz njega.

■ Pustiti med kipenjem sod odprt. Ki- 
pelne vehe so neobhodno potrebne, ako 
hočemo dobiti dobro in stanovitno pijačo.

■ Namizno sadje takoj izpod drevesa 
za stalno spraviti v sadno shrambo. Naj
prej naj nekaj tednov leži na kupih v ka
kem zračnem prostoru, da se uleži in da 
se pokaže, kar ni za shranjevanje. Potem 
šele odberemo najlepše in spravimo v 
shrambo.

■ V sadni shrambi pomešati vse sorte 
med seboj. Vsaka zase naj bo v shrambi, 
da moremo uporabljati posamezne sorte, 
kakor dozorevajo.

e V sadni shrambi imeti živila in dru
ge stvari, ki imajo hud duh. Sadje se rado 
navzame teh duhov in je potem težko 
užitno ali vsaj za prodajo nesposobno.

Motovilec naša najboljša solata takem vremenu moramo setev obsenčiti. 
Seme vzkali, ako je vse v redu, najkasneje 
v 14 dneh.

Kdo ne pozna motovilca, te tako 
čislane, zadnje pozno jesenske solate! Div
ji motovilec raste po njivah in po zane
marjenih vrtovih, koder se sam zaseje. Si
cer pa ga sejemo in gnojimo kot drugo 
zelenjad. Razširjen je po vsej Evropi, znan 
je pa menda po vsem svetu.

V botaniki spada motovilec v družino 
špajkovk. Pravzaprav je enoletna 
rastlina, dasi bi kdo sodil, da je dvoleten, 
ker se navadno razvija v dveh, z zimo lo
čenih letnih dobah.

Motovilec so začeli splošno sejati in go
jiti šele v novejši dobi. Dandanes ga goje 
povsod po mestnih in kmečkih vrtovih in

Ta mesec mora biti ves krompir doma. 
Odberimo semenskega in ga shranimo po
sebej. S koruze odstranjujemo rumenkasto 
bele bule, v katerih je snetljaj, da nam ne 
bo uničeval pridelka še prihodnje leto. 
Bul ne smemo pustiti na tleh, temveč jih 
moramo sežgati. Najboljše je, če koruzo, 
ki jo je napadla snet, izrujemo in požgemo.

Ne trgajmo listja krmske pese prezgo
daj, ker se bo potem slabo zdebelila.

Začnimo pripravljati zemljo za jesensko 
setev. Globoko zorana njiva je prvi pogoj 
za uspešno rast posevkov. Sejmo le prav 
zdravo, dobro kaljivo, debelo, težko in 
zrelo ter razkuženo zrnje.

Na travnikih kosimo še zadnjo otavo. 
Kjer je morala biti živina vse poletje v 
hlevu, jo pustimo na pašo vsaj zdaj,' po 
pokošeni otavi.

Paprika v olju in kisu
Četrt kilograma soli, četrt kilograma 

sladkorja, četrt litra olja, četrt litra močne
ga kisa in 5 litrov vode ali 5 litrov kisa z? 
vlaganje brez vode in četrt litra kisa dene
mo v večji lonec in to zavremo. Medtem 
očistimo lepe, zrele paprike, jim porežemo 
peclje, jih operemo in na cedilu odcedimo. 
Odcejene denemo v vrelo tekočino in jih 
kuhamo tako dolgo, da spremene barvo in 
se kožica nagrbanči. Nato jih poberemo s 
penovko iz tekočine in denemo v kozarce. 
Ko so kuhane vse paprike, preostalo teko
čino dobro prevremo in ohladimo; s hlad
no zalijemo vložene paprike, kozarce zave
žemo in shranimo.

V 5 litrov tekočine skuhamo lahko 150 
do 200 paprik.

na polju, ker daje zelo okusno in priljub
ljeno solato. Uspeva v vsaki dobri, vrtni 
zemlji in v vsakem podnebju. Najbolj mu 
pa ugaja kaka ilovičasta zemlja. Če ga 
hočemo gojiti za zimsko in prvo spomla
dansko uporabo, ga sejemo navadno kar 
počez od avgusta do sredi ali najkasneje 
do konec septembra. Za pozno spomladan
sko uporabo pa ga sejejo tudi spomladi.

Navadno sejemo motovilec pregosto. 
Na ar (100 m2) zadostuje 10 dkg semena. 
Setev je treba podkopati ali podgrabiti, 
sicer slabo kali. Če je suho, je pametno 
setev povaljati ali pohoditi. Dolgotrajna 
suša in hudo sonce ovirata kaljenje. Ob

Začnimo z jesenskim gnojenjem travni
kov.

Ne pozabimo na brananje.
V sadovnjaku trgajmo le dozorelo sad

je, a ledno pobirajmo odpadlo in črvivo. 
Prekopljimo zemljo okrog sadnega drevja 
in posejmo inkarnatko ali lupino za po
znejše zeleno gnojenje. Tudi zdaj gnojimo.

Konec septembra obrezujemo sadno 
drevje in uničujemo drevesnega črva z 
žico ali pa tako, da v luknjo damo nekaj 
bombaža, namočenega v ogljikovem žvep
lu ali bencinu, ter luknjo potem zama
šimo.

Hleve zdaj belimo in razkužujemo.
Krmimo živino, zlasti brejo, s hrano, ki 

ne napenja. Prašičem začnemo namesto ze
lene hrane dajati vedno več močnih krmil, 
da se bodo lepo odebelili.

dišavo, kot n. pr. kako zrno popra, lovo
rov list, kolešček hrena itd. Da ne ostaja 
med zelenjavo prazen prostor, jo moramo 
med nadevanjem večkrat potlačiti. Na vrh 
denemo navzkriž dve deščici, da ne zleze 
navzgor. Na solato zlijemo prekuhan in o- 
hlajen kis. Kozarec zavežemo, ga postavimo 
na krožnik in denemo v shrambo.

Solata začne kmalu vreti. Ko vrenje pre
neha, prilijemo solati toliko olja, da stoji 
dober cm čez kis. Potem posodo ponovno 
zavežemo s pergamentom ali celofanom, ki 
smo ga prej namočili v kis.

Kadar solato jemljemo iz kozarca, mo-

SVETUJEM0 IN POMAGAMO

Motovilec je sila trdna rastlina. Najhuj
ša zima mu nič ne škoduje. Vendar pa 
je dobro, če grede pokrijemo s smreko
vimi vejami, da setev obvarujemo pred 
burjo, ako ni snega, pa tudi zato, da ob 
velikem snegu lahko pridemo do moto
vilca, ko ga hočemo nabirati.

.Na pomlad šine motovilec hitro v seme. 
Zori junija meseca, a zelo neenakomerno 
in se seme rado otrese. Navadno pustimo 
za seme košček grede, kdor pa noče imeti 
opravka s pridelovanjem semena, ker ima 
malo zemlje, naj seme vsako leto kupi.

Motovilca je več vrst. Navadni motovi
lec se deli v več zvrsti. Najbolj znan je 
domači drobnolistni motovilec. Boljši je 
temnolistni polnosrčni, ki dela celo manj
še glavice. Znan je tudi širokolistni ho
landski motovilec. Redkeje naletimo na 
oglatozrnati motovilec. Od te zvrsti gojijo 
v Italiji italijanski rumenozeleni motovi
lec, ki gre mnogo kasneje v cvet kakoi 
navadni.

ramo paziti, da je vedno nad ostankom do
volj olja, ker se sicer začne rada kvariti.

Kumare v solati
Mlade kumare olupimo, izdolbemo pe

čke in naribamo v ne pretanke ploščice. 
Kumare denemo v kozarce, vmes potrese
mo malo popra, zalijemo z dobrim kisom 
za vlaganje, po vrhu nalijemo za 1 cm olja. 
Zavežemo s pergamentom ali celofanom. 
Preden denemo kumare na mizo, jih pri
pravimo kot običajno kumarično solato.

Kumare z gorčico
Zrele kumare olupimo. Vsaki odrežemo 

košček, grenke izločimo. Olupljene kumare 
zrežemo po dolgem na četrtine. S prekuha
no leseno žlico postrgamo semenje in meh
ko meso. Četrtine zrežemo poljubno na po
ševne kose in jih posolimo ter pustimo ne
kaj ur. Večkrat jih potresemo, da so enako
merno razsoljene. Razsoljene kumare do
bro zbrišemo s sveže opranim prtičem. Pra
ti jih ne smemo. Obrisane kumare zložimo 
v kozarec ali lončen lonec. Vmes posiplje- 
mo gorčično semenje in vlagamo olupljene 
šalotke, na kocke zrezan hren in nekaj 
klinčkov. Za kozarec, ki drži 5 litrov, zado
stuje drobna pest gorčičnega semena. Čez 
vložene kumare položimo navzkriž pod rob 
nekaj gladkih treščic, da se kumare ne dvi
gajo, nato jih zalijemo s prekuhanim in 
ohlajenim vinskim kisom. Zavežemo s per
gamentom ali celofanom.

Sadni madeži

Naše delo v septembru na polju, travniku
in sadovnjaku

Za zimsko shrambo

Zelene paprike z zeljem
Zrelim paprikam odrežemo na vrhu o- 

krogle pokrovčke, iz njihove notranjosti 
odstranimo semenje, jih dobro operemo in 
pustimo, da se osuše. Medtem zrežemo na 
drobno, kot za solato, zelje, ga nasolimo in 
pustimo nekaj ur. Potem ga z rokami ožme
mo in nadevamo z njim pripravljene pa
prike. Vsako papriko pokrijemo z odreza
nim pokrovčkom. Paprike zložimo v stekle
ne kozarce, vmes devljemo šalotko, česen, 
majhne količine hrena in zrna gorčičnega 
semena. Pod vratom kozarca položimo na
vzkriž. dve tanki deščici, da paprike ne 
splavajo na vrh, nakar jih zalijemo s pre
kuhanim, ohlajenim in ne premočnim ki
som. Čez vse to pa nalijemo za prst olja.

Posebno okusne so paprike, če jih nade
vamo z rdečim zeljem. Uporabljamo jih 
kot prijoge k mesu in raznim mesnim iz
delkom.

Francoska solata
1 dl olja, žlica gorčičnega! semena, 15 ze

lenih paprik, 10 zrelih paradižnikov, 5 mla
dih kumar, 8 čebul, sol, vinski kis, poljub
ne dišave.

Očiščene paprike zrežemo na tanke re
zance, paradižnike na lističe, kumare nari
bamo kakor za solato, čebulo na tanko zre
žemo kot za golaž. Vsako zase denemo v 
posebno posodo in posolimo ter dobro pre
mešamo. Tako pustimo 3 ure. Vmes več
krat premešamo. Nato vsako zelenjavo zase 
iztisnemo. Stisnjeno denemo v porcelana
sto skledo in jo zmešamo. Polijemo z oljem 
in ponovno premešamo. Tako pripravljeno 
zalenjavo denemo v kozarec. Vmes vsiplje
mo gorčično seme, lahko pa še kako drugo

Sadni sokovi puščajo na tkaninah made
že, ki jih z navadnim pranjem le težko od
stranimo. Jezimo se zlasti nad namiznimi 
prti, otroškim perilom in oblekami, ki so 
polne rumenkasto-rjavih madežev. Pri pri
pravljanju sadnih konzerv nam porjave tu
di roke in jih po več dni ne moremo očisti
ti. Prinašamo nekaj nasvetov, s katerimi se 
bodo naše bralke lahko pomagale.

Odstranjevanje sadnih madežev z belih 
tkanin. Zamazano tkanino zmočimo v čisti 
vodi, jo pogrnemo na čisto travo in pusti
mo, da vplivajo nanjo sončni žarki. Tkani
na mora biti vedno mokra, večkrat jo obr
nemo.

Sveže madeže nadrgnemo z močno slano 
raztopino ali limoninim sokom. Tako jo 
pustimo nekaj časa, nato jo izperemo v 
mlačni vodi. Tudi topla mešanica glicerina 
ali alkohola uspešno učinkuje. Po čiščenju 
moramo tkanino preprati v čisti vodi. Me
šanico segrevamo v loncu s toplo vodo, da 
se nam pri štedilniku ne zgodi nesreča.

Zastarele madeže odstranimo z mešanico 
superoksida in salmiaka. Nazadnje opere
mo tkanino še v mlačni vodi. Zelo trdo
vratne madeže pa očistimo z vrelo raztopi
no klorovega apna in vode. Na liter vode 
vzamemo 4 grame klorovega apna. Delati 
moramo hitro, ker klor tkanino razjeda. 
Nato jo moramo še dobro oprati v mlačni 
milnici in izpirati v veliki količini čiste vo
de.

Madeže na svetlih oblekah odstranimo s 
čistim alkoholom, na pisanih pa s salmia- 
kom. Dobro pa je, če preizkusimo najprej 
na krpici, če je barva stanovitna.

Uspešno sredstvo je tudi kislo mleko.

Madež namakamo v njem nekaj ur, da se 
razmehča, nakar pridenemo mleku nekaj 
boraksa in madež zmencamo. Ako tkanina 
še ni popolnoma čista, umazana mesta zdrg
nemo še s špiritom.

Od sadja porjavele roke zdrgnemo s 
plovcem ali limono. Močno umazane pa na
mažemo z mešanico boraksa in limoninega 
soka.

Kar velja za druge madeže, velja tudi za 
sadne: čim manj časa so v tkanini, tem laže 
jih odstranimo.

Smrad v jedilni shrambi izgine, če po
stavimo vanjo skodelico oglja. Tudi meso, 
obloženo z ogljem, izgubi duh.

Likalnik spodaj zgladimo, ako ga na
mažemo z oljem in potem odrgnemo s 
soljo.

Gozdni vonj, ki je zdrav in prijeten, 
dobimo v sobi, če v vrelo vodo nakaplja
mo terpentina.

Umazane glavnike položimo v bencin in 
kmalu so čisti.

Hladilnike, pralne stroje, električne motorje in 
vse električne predmete

-38piF

JOHAN L0MŠEK
ŠT. LIPŠ, TIHOJA 2, DOBRLA VES

Odplačilo je mogoče na obroke. Zahtevajte 
cenike, pošljem po želji brezplačno.
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Naši duhovni zakladi
Kratek pogled v slovensko literaturo

(4)

Leto 1848 je važen mejnik v slovenski 
slovstveni in politični zgodovini. Prej je sti
skal Slovence Metternichov absolutizem. 
Vse politično in kulturno življenje je bilo 
pod policijskim nadzorstvom, za vsako ti
skano vrstico je bilo potrebno dovoljenje 
stroge cenzure. Ko je 13. marca izbruhnila 
na Dunaju revolucija, je moral Metter- 
nich s svojimi sodelavci odstopiti. Cesar 
Ferdinand je odpravil cenzuro in izdal usta
vo, ki je jamčila vsem narodom enakoprav
nost v narodnostnem in jezikovnem po
gledu. Slovenci so dobili vsaj za nekaj časa 
politično in kulturno svobodo. Zahtevali so 
Zedinjeno Slovenijo, a je niso dosegli, bili 
so premalo pripravljeni. Uvedli pa so slo
venščino v urade in šole, zlasti ljudske. A 
tu so bile velike težave, ker je manjkalo 
slovenskih knjig in ljudi, ki bi mogli pri
dobljene pravice dodobra izkoristiti.

Močno se je razraslo društveno življenje. 
V Ljubljani so osnovali Slovensko društvo, 
ki je izdajalo knjige, prirejalo predavanja 
in seznanjalo Slovence s sodobnimi vpra
šanji. Pod njegovim okriljem se je ustano
vil Odbor slovenskega gledališča, ki je v 
času od leta 1848—1850 prierdil več iger, 
koncertov in veselic. Podobna društva so se 
razširila po vseh krajih. V Trstu so ustano
vili Slovensko društvo s časopisom »Jadran
ski Slavljan« v slovenščini in hrvaščini; v 
Gorici je delovalo Slavjansko bralno dru
štvo. Podobno je bilo v Celovcu in na šta
jerskem.

Vendar je svoboda trajalo le malo časa. 
Že 1849 jo je nadomestil Bachov absolu
tizem, ki je deset let moril narode. V tej 
dobi je delo za narodno prebujenje poči
valo. Koroškim rodoljubom se je le z ve
liko težavo posrečilo, da so dobili leta 1851 
dovoljenje za ustanovitev »Društva sv. Mo
horja«. Ko je nastopila spet ustavna doba, 
je politično in kulturno delo oživelo. Po 
vseh krajih so se ustanavljale čitalnice. Na
rodna zavest se je prebujala posebno med 
meščanstvom. Leta 1863 so ustanovili v 
Ljubljani »Slovensko Matico«, ki naj bi iz
dajala znanstvena dela predvsem za izobra
žence. Ljudstvo pa so razgibali s tabori, 
mogočnimi zborovanji pod milim nebom, 
kjer so priznani govorniki razlagali politič
ne, gospodarske in kulturne zahteve sloven
skega naroda. V tej dobi sta se začeli obli
kovati dve politični stranki na Slovenskem: 
katoliška in liberalna.

Slovstvo v dobi od 1848 — 1880 je iz
razito prehodno; iz romantike prejšnje do
be postaja počasi realizem. Mladino, ki jo 
je poklicalo na leposlovno polje leto 1848, 
je prevevalo toplo navdušenje za narod, za
to je opevala sodobna politična in narod
nostna gesla: narod, domovino, vero ‘in Bo
ga. Zbirala je narodno blago in skušala na 
podlagi tega graditi umetno slovstvo. V pr
vi dobi je prevladoval Bleiweis, v pesništvu 
pa Koseski, ker je bila kritika šele v po
vojih.

Te razmere so trajale do leta 1858, ko je 
nastopil Levstik z »Napakami slovenskega 
pisanja«, »Potovanjem od Litije do Čate
ža« in »Martinom Krpanom«. V »Napakah 
slovenskega pisanja« je pokazal, kak jezik 
naj uporabljajo pisatelji. Zajemati morajo 
iz ljudstva in pisati v domači besedi in v 
domačih mislih. V »Potovanju od Litije do 
Čateža« je obravnaval, kaj naj pisatelji opi
sujejo. Za vsako slovstveno vrsto je naštel 
primerno snov. V povesti »Martin Krpan« 
je pokazal, kako naj naši pisatelji pišejo.

Mlajši rod (Mladoslovenci) je šel ves za 
Levstikom in se zbiral okrog Janežičevega 
»Slovenskega Glasnika« v Celovcu, v poli
tiki pa je postalo njihovo glasilo »Sloven
ski Narod«, ustanovljen leta 1868. Slovstvo 
se je razraslo in doseglo svoj višek v Jur
čiču, ki je dal Slovencem novelo, črtico, 
dramo in »Desetega brata«, prvi slovenski 
roman. V poeziji pa je nastala formalistič
na šola, ki jo je Stritar napolnil s sveto
boljem, a Gregorčič požlahtnil z resnični
mi Čustvi. (Dalje prihodnjič)

KATOLIŠKA UNIVERZA V SALZBURGU BO 
MEDNARODNA

Nadškof v Solnogradu dr. Rohracher je v okviru 
posebne slovesnosti naznanil, da je namenil za 1m>- 
dočo katoliško univerzo v Salzburgu stavim Ed- 
mundsburg na Monchsbergu s pripadajočimi zem
ljišči. Nova katoliška univerza ne bo nemška 
ampak mednarodna, je nadalje izjavil nad
škof. Posebno pažnjo bo posvečala študiju vzhodnih 
vprašanj, predvsem z ozirom na prizadevanje za ze
dinjenje Cerkva. Delo univerze bo usmerjal so
svet poti predsedstvom solnograškega nadškofa, v 
katerega bodo pa imenovani priznani katoliški uče
njaki z vsega sveta.

iZ# mladim) bi p muuie

rP<3Žitmee> eas p&tooaiija
Čudno, kako se poleti človeka polasti 

želja, da bi potoval. To je kot nalezljiva 
bolezen, ki se prenaša od človeka do člo
veka. Prenaša jo po večini vročina, je na
lezljiva od ljudi, ki potujejo, da se še nas 
navzame hrepenenje po neznanih krajih, 
po toplem morju, po južnem sadju in 
pristnem vinu.

Že po naših cestah vidiš polno inozem
skih avtomobilov, če greš v Celovec, pred 
»zmajem« naletiš ob vsakem času na tuj
ce, ki ga od vseh strani fotografirajo. V 
naših koroških letoviščih slišiš govoriti vse 
jezike. Za domačine tu skoro ni prostora. 
Zato potujejo radi na jug: morska voda 
ugodno vpliva na celotni organizem, za
želena je tudi sprememba okolja in zraka.

Tako smo tudi mi po 200 km srečne 
vožnje prispeli do istrske obale med Por
torožem in Porečem. Ime kraja ni važno, 
imenujmo ga kar Novo mesto. To je 
malo mestece, hiše so stare in zgrajene iz 
kamna. Je to središče zelo rodovitne oko
lice s čisto rdečo prstjo. Zemlja je bolj 
rdeča kot pri nas opeka. Ta sprememba 
je šla mimo nas čisto neopazno. V Piranu 
je bila zemlja še rjava. Med zemljo je 
precej kamenja, ki ga plug pri oranju iz
meče in ga potem zložijo v ograje okrog 
vinogradov in polj. Imenujejo jih zidovi. 
Vasi v tej hrvaški Istri ni. So posamezne 
kmetije oddaljene vsaksebi po/5, 10 do 15 
minut. Okoli hiše so gospodarska poslopja, 
njive in drevje, vse je ograjeno. Še cerkev 
in šola sta osamljeni. To je seveda nam 
precej tuje. Pokopališče takoj spoznaš. Vi
soke, vitke ciprese so nasajene krog in 
krog, ponekod tvorijo ob cesti lepe drevo
rede. Prebivalci so skromni, koščeni ljudje, 
srednje velikosti. Zdi se mi, da jim pozimi 
burja, poleti pa sonce ne da, da bi bolj 
/rasli. Ponekod je zemlja pusta in skopa. 
Samo brinje (smolje) raste na kamnitih 
tleh. Tgrn je tudi naseljenost manjša. 
Sploh spoznaš rodovitnost zemlje po na
seljenosti in obratno. Pri Novem mestu 
se v morje izliva reka Mirna. To je Tar
ski zaliv, južno od Poreča pa je Limski 
zaliv, kjer gojijo mnogo školjk (mušelj- 
nov), ki so dobro pripravljene zelo okusne.

Reka Mirna priteče iz Čičarije, to je 
slovenski del Istre, kjer je doma češminje 
in kis. Reka Mirna v gornjem teku jem
lje zemljo, v spodnjem pa jo odlaga. Zato 
je spodnji del zelo rodoviten. Uspeva ži
to; največ pa je koruze. Za koruzo sejejo 
pretežno deteljo lucerno in krmilno ko
ruzo. Konj skoro ni videti. Pač pa smo 
srečevali ves čas osliče in mule. Krme ne 
vozijo domov z garami ali konji, ampak

jo naložijo na posebno ogrodje, ki ga nosi 
osel in nazadnje sede nanj še gospodar, 
čudiš se, kako zmore žival s tako šibkimi 
nogami prenašati tako težo. Videli smo 
tudi lepe vole. Baki jim pravijo. So svetle 
barve in imajo velike noge. Na koncu rogov 
imajo medeninaste kroglice. To je okras 
in varstvo. Kajti ostri, dolgi rogovi bi bili 
sicer nevarni. Goje raznovrstno perutni
no, posebno veliko je puranov (smrkovih 
kur). Jabolka v Istri ne uspevajo. Tudi ni
smo opazili sliv. Pač pa imajo med lepo 
negovanimi vinogradi nasajene breskve, 
marelice, fige in lešnike, kar vse bogato 
obrodi. Fig je toliko, da z njimi krmijo 
tudi prašiče; tudi češenj ne morejo vseh 
obrati, lešniki, zelo debeli, pa leže kar po 
tleh.

V Novem mestu je velik praznik na 
dan sv. Pelaja, dne 27. avgusta. Ta dan 
je v mestecu nekak semenj, proščenje; že 
zgodaj zjutraj smo videli praznično oble
čene prebivalce, ki so se udeležili slovesno
sti. Istranke takoj spoznaš. Kljub hudi 
vročini so oblečene (predvsem starejše 
ženske) v črno in pokrite s črno ruto.

V Novem mestu je precej ribičev. Zve
čer gredo z ladjami, ki vlečejo po več čol
nov, na ribji lov. Vrnejo se šele proti 
jutru. Po celem mestecu diši po ribah 
in po soli. Na močnem pomolu je sve
tilnik, ki služi orientaciji. Morje daje krm 
ha tretjini prebivalcev. Na hribčku nad 
mestecem imajo mornarji svojo opazoval
nico. Na stolpu so priprave za merjenje 
vetra. Dan in noč je na stolpu straža.

V mestu je borov gozdiček — pinetum 
pravijo domačini, kjer je senca poleti in 
pozimi. Niti burja jim ne škoduje, tako 
močno so zakoreninjeni bori v črno zem
ljo. Nekaj je tudi spomenikov izza časa 
Rimljanov. Mnogo starih spomenikov je 
tudi v Kopru, Piranu, Poreču in Pulju.

Nam pa je bilo seveda največ morje. 
Dnevno smo se predali toplim valovom. 
Otroci niso mogli dočakati, da bi se ko
pali. Poiskali smo si plitvo vodo, kjer so 
se mogli igrati in kopati po mili volji. 
Sonce nam je naše navdušenje skoro za
merilo. Podcenjevali smo moč žarkov ob 
vodi. Opeklo bi nas kmalu. Mazanje z oliv
nim oljem je omililo opekline. Ves dan 
piha ob morju lahen vetrič, ki tudi de
lavcem na polju in drugje omiljuje vro
čino. Tako morje nikoli ni čisto mirno. 
Drobni valčki se igrajo na površini in 
sonce odseva v slani vodi, ki je proti mno
gim boleznim najboljše zdravilo. Žal mno
gi ljudje prav nič ne vedo o življenju v vo

Magnetofon ni več mlad
Magnetofon sc je tudi pri nas že uveljavil v zad

njih letih. Vendar kdor bi mislil, da je mogel po
snemati človeške in živalske glasove ter zvoke glas
bil le na trak, sc moti. Že pred dobrimi 50 leti je 
neki francoski profesor prišel na to misel, vendar je 
šele med drugo svetovno vojno njegova iznajdba 
bila tehnično tako izpopolnjena, da je postala splo
šno uporabna.

Fonografi in gramofoni, aparati za sne
manje in reprodukcijo zvoka, so se uvelja
vili sicer naglo, čeprav so zbujali ne le ob
čudovanje, temveč tudi tolikšno nezaupa
nje, da so celo izobraženi ljudje odpirali 
škatle, da bi videli, ali ni kdo skrit v njih.

Magnetofon, aparat, ki ne zapisuje go
vora na valj ali na ploščo, temveč na trak, 
prevlečen z železnim prahom — od tod ime 
feromagnetni trak — ali pa na jekleno žico, 
je doživel žalostno usodo.

Dandanašnji gledamo na magnetofon 
kot na enega največjih dosežkov sodobne 
elektrotehnike, pri tem pa pozabljamo, da 
je to pravzaprav zelo star izum. Že proti 
koncu prejšnjega stoletja je francoski pro
fesor matematike Paul Janet (1823—1899) 
dvakrat razlagal svojo zamisel magnetofo
na članom francoske znanstvene akademi
je, vendar ni bilo zanimanja zanjo. Ta rav

nodušnost ga je razočarala, zato je nehal 
izpopolnjevati svoj izum.

Nekaj let kasneje je danski inženir Wal- 
demar Pulsen napravil prve poskuse v sne
manju in reprodukciji zvokov na čelu 
elektromagneta. »Pulsenov registrator« je 
bil nagrajen na svetovni razstavi v Parizu 
leta 1900, in sicer zaradi uspešnega snema
nja in reprodukcije glasov na jekleni žici.

Vendar je spet minilo dobrih trideset 
let, preden so ljudje pokazali zanimanje za 
ta aparat. Magnetofon je še nadalje sprem
ljala smola.

Neki ameriški izumitelj je leta 1930 spra
vil sebe in svojo tovarno na rob propada. 
Izpopolnjeval je magnetofon. Da bi dobil 
magnetofonski trak, kakršnega uporablja
mo zdaj, je vložil velika sredstva v posku
se, vendar ni uspel.

Sele med drugo svetovno vojno so se 
spomnili magnetofona, ker so želeli imeti 
napravo, s katero bi prisluškovali telefon
skim pogovorom, predvsem za vohunske 
namene in za vojaške potrebe. Takrat so 
začeli magnetofon izpopolnjevati, po vojni 

-pa na veliko izdelovati in tako je postal 
sestavni del vsakdanje zbirke električnih 
naprav in aparatov.

di. Če bi pogledali na dno komaj pol metra 
globoke vode, bi v njej našli vse polno 
življenja. Razen rastlin, predvsem alg, za- , 
paziš vse vrste rib, morskih zvezd, rakov, 
morskih pajkov, školjk in sto drugih živih 
bitij, ki jim niti imena nismo vedeli. 
Otroci so se najbolj veselili školjk in polž
kov, ki so jih nabirali v vedrca. Kadar 
pa pridejo veliki valovi, pa je morje tudi 
hudo in nevarno. Morje živi. Opazovali 
smo ga, pa je bilo vselej drugačno. Naj
lepše pa je bilo morje ob sončnem zato
nu. Zdi se ti, da gre sonce v morje spat. 
Tedaj se naredi večer in se od morja do 
drugega dne poslovimo.

74esem & sveei
»Glej, sinko, naš kruli je grenak, 
in kisle so naše pijače; 
če hočeš, da tvoj bo sladak, 
ti moraš storiti drugače.«

Tako mi je majka dejala, 
in jaz sem — zakaj ne — verjel; 
saj ni se mi nikdar lagala — 
in iskat slaščic sem v svet šel. . .

O, majka, o, majka dobrotna, 
zakaj si tako mi dejala?
O, majka ti moja dobrotna, 
ti sama si sebe — varala!

Doma — tam sladkosti visijo, 
glej, z vejice vsake in veje, 
radosti na tratah zorijo, 
med žitom pa sreča se smeje.

Cvetko Gorjančev

SORIN:

/Da&ee
Skozi okno svoje sobice vidim večkrat 

sosedovega psa Kastorja, kako mirno sedi 
poleg mačke Bele in se greje z njo na 
soncu. Celo umakne se ji, kadar je ona le 
presitna in hoče imeti več sonca. Kaj lepo 
je videti dve tako sovražni si živali sedeti 
skupaj.

Njuno prijateljstvo pa ni samo navi
dezno. To se vidi pri skledi. Jesta namreč 
oba iz iste posode. Pravila mi je gospodi
nja, da se ne pritakne mačka prej jedi, 
dokler ne pride pes in tudi ta ne, če ni še 
mačke zraven. To velja zlasti opoldne in 
zvečer. Kadar prideta oba, tedaj molče in 
brez sovraštva pojesta, kar imata v skledi. 
Navajena sta tako od mladih nog in, kar 
sta se navadila, to jima je ostalo ter pre
magalo celo njuno naravo.

Nekega dne vidim, kako je tuj pes po
dil po vrtu mačko Belo. Kmalu bi jo 
bil že ujel, toda mačka se zaleti v plot in 
hoče splezati čezenj. To se ji je pa pone
srečilo in padla je nazaj ravno pred psa. 
Pričel se je boj. Mačka nagrbanči hrbet 
in piha proti psu. Pes pa laja in se zaleta
va vanjo. Huda je že predla Beli, ker je 
bil pes močan in razjarjen.

Kar prileti zraven Kastor in se zažene 
v tujega psa, ki sc takoj umiri. Prav po
korno leže pred Kastorja, ki je bil še moč
nejši kot on, ter čaka, kaj bo. Pa Kastor 
mu ni hotel nič hudega, samo vohal ga 
je ter ga enkrat potipal s taco.

Mačka pa je med tem časom odnesla pe
te v varno zavetje.

Spomnil sem se na prijateljstvo med ljud
mi, ki ga goje celo po naravi sovražne si 
živali. Kolikokrat pač osramoti žival člo
veka, ki se prepira s svojim bližnjim in 
mu ne pomaga, kadar bi mu lahko.

RAZBURJENJE ZARADI ATOMSKE 
MIŠI

Veliko razburjenje je zavladalo v atom
skem laboratoriju Shippinport v Ameriki. 
Ena od stotisoč z atomi okuženih poskus
nih miši je pobegnila in ogrožala ljudi. Ker 
je niso mogli drugače ujeti, so priklicali na 
pomoč mačko, ki je res ujela miš in jo po
jedla z radioaktivnimi žarki vred.

Nato je pa ušla tudi mačka, ki jo še ved
no iščejo.
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Ha somu ih v mtfu

(Počitniško pismo iz Dalmacije. — Piše Alojzij Vauti, selski župnik)
Dragi bralci »Našega teclnika»!
Že pet let zaporedoma vam pišem vsako 

poletje pisma s svojega dopusta, ki ga pre
življam na jugu ob morju.

»Boste šli letos spet v Dalmacijo? Le 
pišite spet, radi beremo vaša pisma!« Tako 
mi je zatrjeval še pred kratkim ta in oni. 
No, če je to res, in o tem ne dvomim, vam 
pa res ustreženi. Samo ne pričakujte v 
mojih pismih bogve kahih senzacij! Kaj 
naj se pa posebnega prigodi staremu za
kotnemu fajmoštru, ki si enkrat na leto 
upa malo dalj od doma k veliki luži, da 
si tam pokrpa razrahljano zdravje!

Če potuješ kam dalje in za dalj časa, 
si vzemi seboj primerno druščino, veh sta
ro pravilo. Že sv. pismo trdi: »Vae soli!« ( = 
Gorje samemu!) To velja tudi za letovanje, 
če si sam med neznanci v tujem kraju, 
boš živo občutil samoto. Zato sem se 
ozrl na stanovske tovariše, če bi kdo od 
njih imel isti namen kot jaz: izpreči za 
3 ali 4 tedne in se v morskem zraku utr
diti proti napadom mrzle zime na zdravje. 
In glej, kar dva sta sc mi pridružila. Naj 
vam ju predstavim! Moja soseda sta. Prvi 
je apaški gospod Pepi. Bil je že leta 1953 
z menoj daleč tam v Alassio na italijanski 
Rivieri. Takrat je potem zimo zelo dobro 
prestal. Tudi letos bo tako, morski zrak 
popravi sopila, razrahlja zastarane bron- 
bialne katarje. Še kajenje naj precej ome
ji. pa bo še dobro ohranjen mogel pasti- 
rovati in učiti apaške ovčice!

Drugi moj spremljevalec pa je kapelski 
gospod Pavle. Že 20 let služi, pa si niti 
enkrat ni vzel dopusta in to v časih, ko 
ima vsak uslužbenec in delavec pravico do 
njega.

še en drug sosed bi bil zelo potreben 
dopusta in bi gotov bil rad četrti v naši 
družbi, namreč glinjski gospod Jozej. Pa 
''•'l ne more, ker ima birmo na glavi. Pa 
tega izraza ne smete vzeti dobesedno. Nima 
namreč birme na glavi tako kakor klobuk, 
marveč čaka ga začetkom oktobra slove
snost v fari: škofova vizitacija z birmo in 
blagoslovitev nove Pavličeve kapelice v 
Medborovnici. Za tak farni praznik pa je 
treba mnogo priprav, pisarij, učenja otrok 
itd. Zato pa gospod ne more izostati več 
tednov od doma. Tri dni pred mojim od
hodom me je obiskal in mi prinesel iz
redno darilo. Ali uganete, kaj? Tam ob 
sončni steni župnišča ima vsajeno žlaht
no hruško. Precej velika je že, a letos mu 
je obrodila le tri hruške. Eno si je obdr
žal, dve pa je prinesel v Sele in poklonil 
eno kuharici, drugo pa meni. Spoštljivo 
sem jo pri večerji použil. Bila je zares 
dobra, posebno dobra tudi zato, ker je 
bila dar dobrosrčnega prijatelja izza mla
dih let.

Tako smo se mi trije potniki s svojo 
prtljago sešli v nedeljo 23. avgusta popol
dne na boroveljskem avtobusnem kolo
dvoru in pričakali ljubljanski turistični 
avtobus. Kako ugodna potovalna prilika: 
za 26 šil. si v treh urah v Ljubljani. Reklo 
se nam je prej, da je ta avtobus le slabo 
zaseden. Tokrat je bilo še kar dosti potni
kov, a tudi za nas je še bilo prostora. Ve
selo je zarezgetal motor in kar hitro je 
vozil proti Podgori, skozi Podljubelj in 
po vzpetinah navzgor. Presneto se vleče 
cesta skozi Brodi proti Ljubelju. Naš so
sed gospod Franček pač zares potrebuje 
svoj avto, da laže zmaguje te daljave.

Ko smo se vozili po strmih klancih pro
ti meji, se je spet zmračilo in prišel je hud 
naliv. Po zadnjih deževnih dnevih naj bi 
nas torej še enkrat pošteno zmočilo. Toda 
sedeli smo pod varno streho in menili: 
dež pustimo na Koroškem, mi pa gremo 
sinjemu nebu in toplemu soncu naproti. 
In res je na meji dež že ponehal.

Pregled na meji je bij kmalu končan. 
Tudi pri Sv. Ani je bil jugoslovanski ca
rinik zelo obziren in prijazen. Tam je 
vstopilo v voz več izletnikov. Sprevodnik 
je nam trem fajmoštrom odkazal najlepše 
sedeže čisto spredaj, da smo imeli razgled 
na vse strani. Hitro je brzel avtobus proti 
Tržiču.

Na misel mi je prišlo moje prvo poto
vanje po tej cesti. Bil sem menda v petem

razredu gimnazije, ko smo se štirje ob bin- 
koštnih počitnicah napotili peš iz Kranja 
v Celovec. Ob večernem mraku smo se 
podali na pot in hodili vso noč. Par kro
nic je bilo v denarnici in kos kruha v žepu. 
Po pameti, a vztrajno smo jo mahali po 
trdi cesti. Vrh Ljubelja je bila takrat 
samo deželna meja. Pri »Nemškem Petru« 
nam je zaspana dekla zgodaj zjutraj za
vrela malo kozjega mleka. Pri Simenčicu 
smo se spet malo okrepčali, potem pa v 
dežju malo pred poldnem prispeli v Celo
vec k Brunmvirtu, kjer so se takrat sha
jali slovenski kmetje. Pešačenje človeka 
utrjuje, zato naj bi se mladi ljudje ne 
bali jemati »pot pod noge«. Pa je sedanja 
motorizacija ljudem tako zmešala pamet, 
da mislijo, da peš hoditi ni več moderno. 
Raje ti v Borovljah tri ure čaka na avto, 
kakor da bi počasi šel peš vsaj do Bajtiš! 
Kajpak, priznam, da ni prijetno hoditi, 
ko zdaj pa zdaj zadrvi mimo tebe motor 
ali avto in dvigne nate cel oblak prahu. 
Tudi si z avtom hitreje na cilju in časa 
si mnogo prihraniš! A toliko naj mladina 
le ceni in uporablja noge, da se utrdi 
in ne pomehkuži. V telesu zdravem zdrav 
prebiva duh! Ta stari latinski pregovor 
ima veljavo še sedaj. Zato utrjevati se z 
delom in tudi s hojo!

V Tržiču sem na križišču cest opazil zelo 
mladega miličnika, morda starega 16 let, 
z belimi rokavi urejevati promet. Zanimal 
sem se, kako to. Prijazni šofer mi je po
jasnil, da kličejo dijake in vajence v teh 
letih k tečajem za promet in jih potem 
postavijo v službo za nekaj časa. Mlade- 

(Dalje na 8. strani)

Hajnžetova nezgoda
Med mnogimi zgodbami, ki so jih nam 

pripovedovali sivolasi stric Hajnže, se mi 
je zdela naslednja najbolj zanimiva. Mor
da zgolj zaradi tega, ker se kaj sličnega 
zares lahko zgodi.

»Bilo je že pozno v noč, ko sem se nekoč 
vračal iz Tešinje proti domu. Zakasnil 
sem se pri posetu starega prijatelja, s ka
terim sva takrat skupaj spraznila marsi
kateri glažek mošta. Posledica tega je bila, 
da nisem več stal bogve kako trdno na no
gah, ko sem po slovesu stopil iz hiše na 
prosto. Tudi v glavi se je hotelo vrteti 
in, da se nekoliko zvedrim, sem se usedel 
na klop pred hišnimi vrati. Tam sem 
začel premišljevati, ali naj jo krenem na
ravnost domov ali pa bi stopil še v Pod
grad, kjer znabiti sedi pri Korajmanu ve
sela družba pevcev, ki pogreša samo še 
tenorja. Prepeval pa sem v svojem življe
nju zelo rad. Torej sem se spravil zopet 
na noge ter jo mahnil po ozki stezi do 
križpota, kjer sem se naposled odločil za 
Podgrad.

Lahko bi bil odšel po krajši in tudi bolj

ši poti, toda mikalo me je iti skozi poko
pališče. Hotel sem namreč pri tej prilož
nosti preizkusiti svoj pogum, s katerim 
sem se kaj rad ponašal.

Noč je bila tiha in temna. Komaj sem 
razločeval stezo, ko pateri sem počasi ter 
oprezno hodil, da ne bi zabredel v stran. 
Ko sem dospel do Mežnarjeve hiše, ki 
stoji zadnja pred pokopališčem, me je 
omamil duh cvetočih nageljnov, katere je 
skrbno negovala mlada in zala domača 
hči. Ustavil sem se za nekaj trenutkov 
ter globoko vdihoval prijetni vonj. Nato 
sem snel klobuk z glave in glasno zavriskal. 
Morda sem s svojim vriskom zbudil spa- 
vajoče dekle iz prijetnih sanj poletne noči, 
ki je nato gotovo premišljevala, kdo je to 
neki bil, ki je vriskajoč tod mimo šel. Mor
da je celo pokukala skozi okno, toda temna 
noč ji ni hotela razodeti osebo odhajajo
čega.

Jaz pa sem stopal dalje po ozki stezi 
in se vedno bolj bližal pokopališkemu ob
zidju. Ker mi je kljub vsemu pogumu 
vendarle postajalo nekoliko tesno v prsih,

sem stisnil pesti ter jih vtaknil v žep. To 
je bila moja stara navada ob vsakem no
tranjem razburjenju.

»Kaj se bom neki bal — sem si govoril 
sam. Mrtvi še nikomur niso storili kaj ža
lega, torej tudi meni ne bojo!«

Tako sem si dal nekoliko poguma, a ven
darle sem se še nekam srepo oziral po po
kopališču. Tedaj sem zapazil nekoliko ob 
strani visoko in široko postavo, ki se je 
očitno razločevala od nagrobnih križev 
v ozadju. Presenečen sem obstal ter zadr
žal sapo. Nehote sem še tesneje stisnil pe
sti v žepu. Toda prikazen je stala na me
stu kakor kip ter se ni ganila. Tudi sli
šati ni bilo ničesar.

»Kaj neki more to biti?« sem se vpra
šal, ko so po prvi otrplosti zopet začeli 
delovati možgani. — »Ah kaj! Prepričam 
se — pa bom vedel!« Venomer strmeč v 
nepremično prikazen, sem se začel prav 
počasi pomikati proti njej. Toda nisem 
prišel daleč. Naenkrat sem se na nečem 
spotaknil in padel. Padel pa sem na ne
kaj živega in mehkega, kar se je začelo 
dvigati pod menoj ter me z enim samim 
sunkom pahnilo od sebe. Treščil sem z 
glavo ob tla, da je v njej kar zamrščelo. 
Neznana groza se me je polastila.

»Zdaj me pa že ima!« — sem še utegnil 
pomisliti! »Sam peklenšček je prišel po me
ne in me ne bo več spustil iz svojih kremp
ljev.«

S stisnjenimi pestmi in zaprtimi očmi sem 
pričakoval svojo usodo. Ker se pa v nasled
njih trenutkih le ni zgodilo ničesar več, 
sem se vendarle zopet ojunačil ter oprezno 
vzdignil glavo in odprl oči.'Tedaj je v bli
žini nekaj zarezgetalo. Obrnil sem pogled 
v isto smer in hkrati sta me minila ves 
strah in groza. Ne daleč od mene se je 
mirno pasla kobila in ob njej je stalo 
žrebe in se stiskalo k materi, kakor da išče 
zaščite pred neznanim sovražnikom. Jaz 
pa nisem bil sovražnik, temveč prijatelj 
vsake živali. Skobacal sem se zopet pokonci 
in čeprav me je bolela skoraj vsaka kost, 
sem hvaležno pogladil žrebe po mehki koži. 
Obrnilo je svojo glavo proti meni ter se 
rahlo oddrgnilo ob mojem rokavu — in si
cer čisto po živalsko — in prav nič po pe
klensko. Gorko mi je postalo pri srcu.

Torej to mlado žrebe in paseča se ko
bila sta bila vzrok moje nočne pustolov
ščine in slednjič tudi poraza. Žrebe je 
moralo ležati na tleh in se je vzpelo kvišku 
v tistem trenutku, ko sem se jaz nad njim 
spodtaknil in padel preko njega.

Za hojo v Podgrad mi ni bilo več. Krenil 
sem po drugi poti skozi »Vovnico« narav
nost proti domu. Med potjo pa sem si 
mislil, kako dobro je, da me nihče ni opa
zoval — kako bi se mi sicer ljudje sme
jali.«

In ob spominu na takratno doživetje se 
je pojavil na stričevem zgubanem licu vse
lej smehljaj in zasmejali smo se tudi mi, 
ki smo poslušali njihovo zgodbo. N. K.

JULES VERNE: 92

Potovanje na jPffffff ^

Potniki so razpravljali o izvoru teh čud
nih žarkov, a jiim ravno tako kakor opa
zovalci na zemlji niso mogli do živega.

— Zakaj ipa, je rekel Nicholl, ne bi bili ti 
žarki samo niz protigorij, na katerih se 
sončna svetloba posebno živo odbija?

— Ne, je odgovoril Barbicane; če bi bilo 
to res, bi ta protigorja v določenem polo
žaju lune metala sence. Pa jih ne.

In res se pojavijo ti žarki samo takrat, ko 
je sonce v opoziciji z luno in izginejo takoj, 
ko sije sonce poševno.

— Pa ni prišlo nikomur kaj na misel, 
kako bi se dalo te snope svetlobe po
jasniti? je vprašal Michel; kar ne morem 
verjeti, da bi učenjakom kdaj zmanjkalo 
pojasnil!

— Pač, je odgovoril Barbicane; Her- 
schell si je ustvaril svoje mnenje, pa ga ni 
skušal uveljaviti.

— To ni važno. In kaj je mislil?
— Po njegovem morajo biti ti žarki to

kovi okamenele lave, ki se svetijo vsako
krat. kadar jih sonce obsije naravnost. To 
ne bi bilo izključeno, posebno verjetno pa 
ni. Sicer pa — ko bomo leteli mimo gore 
Tycho, bomo laže spoznali vzrok tega ža
renja.

— Ali vesta, prijatelja, čemu je tale pla
njava podobna z višine, v kateri letimo mi?

— Ne, je odgovoril Nicholl.
— No, z vsemi temi kosi lave, ki so zlo

ženi po dolgem ko preslice, je podobna 
ogromnemu kegljišču, kjer so keglji raz
metani križem kražem. Manjka samo še 
nekoga, ki bi jih pobiral.

— Bodi vendar resen! je rekel Barbi
cane.

— Pa bodimo resni! je mirno odvrnil 
Michel, in si namesto kegljev predstavlja
mo človeške kosti. Ali ni morda ta planja
va samo neizmerna shramba za kosti tisoč 
izumrlih generacij? Ali ti je ta pretresljiva 
primera kaj ljubša?

— Nobena ni nič prida, je odgovoril 
Barbicane, presneto vseeno je, čemu je vse 
to podobno, če pa ne vemo, kaj je prav
zaprav.

— Dobro si se odrezal, je vzkliknil Mi
chel, to me bo izučilo, kaj se pravi deba
tirati z učenjaki.

Medtem je krogla letela skoraj z enako
merno hitrostjo vzdolž lunine oble. Lahko 
si predstavljamo, da niso mislili potniki 
niti za hip na počitek. Z vsako minuto 
se je pokrajina pod njihovimi očmi me
njala. Proti pol dvem zjutraj so zagledali 
vrhove neke druge gore. Barbicane je po
gledal na zemljevid in ugotovil, da je to 
Eratosten.

1 o je bila obročasta, 4500 metrov vi

soka gora, z eno izmed številnih ognje- 
niških kotanj na luni. Ob tej priliki je 
Barbicane prijateljema povedal zanimivo 
mnenje, ki ga je imel Kepler o nastanku 
teh žrel. Slavni matematik je trdil, da je 
ta žrela izkopala človeška roka.

— Čemu pa? je vprašal Nicholl.
-r Razlog je bil čisto naraven! je odgo

voril Barbicane. Seleniti naj bi se bili lo
tili teh ogromnih del in izkopali te ne
znanske luknje zato, da bi se zaščitili pro
ti sončnim žarkom, katerim so izpostav
ljeni 15 dni zapovrstjo.

— Prebrisan narod, ti Seleniti, je rekel 
Michel. ^

— Čuden domislek! je odgovoril Nicholl. 
Ampak Kepler najbrž ni poznal pravega 
obsega teh žrel, katerih kopanje bi bilo 
tako orjaško delo, da ga Seleniti ne bi bili 
zmogli!

— Zakaj ne, če je na luni težnost šest
krat manjša kakor na zemlji, je rekel 
Michel.

— Ko pa so Seleniti šestkrat manjši, je 
odvrnil Nicholl.

— In če jih sploh ni! je dodal Barbicane. 
S tem je bila debata zaključena.

Eratosten je kmalu izginil na obzorju, 
še preden se mu je krogla dovolj pribli
žala za natančno opazovanje. Ta gora je 
ločila Apenine od Karpatov.

Orografija lune razlikuje več gorskih 
sklopov, ki so porazdeljeni predvsem na

severni polobli. Nekaj pa jih leži tudi na 
posameznih delih južne poloble.

Naj navedem tabelo teh gorovij začenši 
od severa proti jugu, z zemljepisnimi ši
rinami in navedbo višine najvišjih vrhov.

Gore Doerfel 81°
južna širina 7603 metrov 

Gore Leibnitz 65°
južna širina 7600 metrov 

Gore Rook 20° do 30°
južna širina 1600 metrov 

Gore Altaj 17° do 28«
južna širina 4047 metrov 

Gore Kordiljcri 10° do 20°
južna širina 3898 metrov 

Gore Pireneji 8° do 18°
južna širina 3631 metrov 

Gore Ural 5° do 13°
južna širina 838 metrov 

Gore Alembert 4° do lO«
južna širina 5847 metrov 

Gore Hoemus 8" do 21°
sever, širina 2021 metrov 

Gore Karpati 15° do 27°
sever, širina 1939 metrov 

Gore Apenini 14° do 27°
sever, širine 5501 metrov 

Gore Tavrus 21° do 28°
sever, širine 2746 metrov 

Gore Rifeje 25° do 33°
sever, širine 4171 metrov

(Dalje prihodnjič
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Vax mm mi IčonoSUan
(Nadaljevanje s 4. strani) 

počitka na deželo, toda razkazovanje golote 
za počitek ni potrebno, ampak je zgolj žen
ska ničemrnost!

Tudi motorna 'nadloga je vedno hujša. 
Po večerih ropotajo mopedi in druga mo
torna vozila, da gre človeku res na živce in 
prav bi bilo, če bi oblast prepovedala to 
divjanje in razgrajanja vsaj v večernih urah 
in ponoči.

Pa tudi Rogajne, vas tik pod Dobračem, 
moramo pokarati. Tam stoji podružnična 
cerkev sv. Marije Magdalene in v spomin 
na to, da je bilo to naselje pred 500 leti 
čudežno obvarovano pred skalami z Dobra- 
ča, je bila to nekdaj slovita božja pot. Tik 
ob cerkvi in pokopališču je kmečka hiša, ki 
je bila deležna tega varstva. Sedaj je tam 
gostilna in letos so Roganjani že dvakrat 
napravili tam v soboto zvečer veselico. En
krat jo je priredila požarna bramba, drugič 
pa mladina. Ali je prav, da na sobotni ve
čer, ki je priprava na nedeljo. Gospodov 
dan, ondi plešete in hrumite pozno v noč? 
Vedite, da boste tudi vi nekoč počivali na 
tistem pokopališču, čigar mir sedaj kalite!

Ob koncu še prav prisrčno pozdravljamo 
vse znance po Koroškem in v Ameriki, po
sebno pa prevzv. g. škofa dr. Gregorija 
Rožmana, ki se jih dobro spominjamo, saj 
so večkrat prišli k nam. Bog jih ohrani še 
mnogo let!

LIPA NAD VRBO 
(f Slikar Tomcj Florijančič)

Sredi meseca avgusta je mirno zaspal v 
Gospodu g. Tomej Florijančič, v Lipi in 
po vsej deželi znani umetni slikar. Umrl 
je previden s tolažili sv. vere, po daljši bo
lezni, med katero je užival ustrezno zdrav
niško nego. Bil je posestnik male, a umet
niško urejene hiše nad železniško postajo 
v Lipi.

Njegovi starši, Tomej in Terezija roj. 
VViedmann, so svojčas posedovali tisto idi
lično ležečo hišo na Udmatu, ki stoji na ve
liki skali, ob katero že stoletja hrumijo va
lovi Drave in jo hočejo spodkopati. Toda 
ne morejo, pač pa se mora zato reka skoraj 
'v pravem kotu zaobrniti na desno in na
daljevati svoj tok proti vzhodu.

V tej hiši na skali, od koder se nudi oče
su krasen razgled po vsem udmatskem, 
podraveljskem in dravsko-voglinjskem po
lju, se je rodil dne 21. svečana (februarja) 
1884 pokojni slikar Florijančič in bil še 
isti dan krščen v farni cerkvi v Skočidolu za 
Tomaža. V šolo je hodil v Lipo, potem pa
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se je posvetil slikarstvu. Takrat sta v bel- 
jaški okolici slovela kot najboljša slikarja 
g. Graber v Štabne in Peter Markovič, aka
demski slikar, ki je bil pokojniku tudi 
glavni učitelj. Po dovršeni učni dobi se je 
Tomej Florijančič kmalu uveljavil kot hiš
ni, sobni in portretni slikar v občini Lipa 
ter širši okolici.

Ustvaril pa je tudi mnogo lepih pokra
jinskih in osebnih slik, ki krasijo številne 
domove. Prevzemal je tudi slikanje in ple
skanje nagrobnih spomenikov in čel
nic čebelnih panjev, naravnost mojstersko 
pa je obnavljal starinske križeve pote. Zlasti 
pa si je pridobil sloves kot strokovnjak in 
umetnik za slikanje in obnavljanje cer
kvenih sten in podob. S tem delom si je 
pokojnik postavil številne spomenike, ki 
bodo njegovo ime in delo oznanjali tudi 
Irodočim rodovom.

Bil je krotega značaja in najraje je govo
ril slovensko. Njegovega pogreba dne 19. 
avgusta se je udeležila ogromna množica 
ljudstva obeh narodnosti, saj ga ni bilo

daleč na okoli človeka, ki ne bi bil poznal 
»mavarja Floriančiča«. Krajevni župnik č. 
g. Nagclschmicd, ki je opravil pogrebne 
obrede ob asistenci dveh duhovnikov, sc je 
ob odprtem grobu s pretresljivimi besedami 
poslovil od pokojnika. Kakor je njegova 
smrt težka izguba, nas pa tolaži zavest, da 
je odšel k Stvarniku po zasluženo plačilo za 
svoje delo Njemu v čast. Tam se je pridru
žil mnogim drugim slikarjem in umetni
kom, ki so 'častili Boga z ustvarjanjem sve
tih podob. Bratu, sestri in drugim sorodni
kom izrekamo naše iskreno sožalje, ti To
mej pa mirno spi med domačimi farani!

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
NEDELJA, 13. 9.: 7.30 Duhovni nagovor. — S 

pesmijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — 
PONEDELJEK, 14. 9.: 14.00 Poročila, objave. Pre
gled sporeda. — Melodije raznih narodov. 17.55 
Za ženo in družino. — TOREK, 15. 9.: 14.00 Po
ročila, objave. — Carl Millocker: Dijak prosjak. 
— SREDA, 16. 9.: 14.00 Poročila, objave. — 5 mi
nut za čebelarje. — Kar želite, zaigramo. — ČE
TRTEK, 17. 9.: 14.00 Poročila, objave. — Kultur
ni koledar. - PETEK, 18. 9.: 14.00 Poročila, obja
ve. — Mladinski obzornik.. .(L) — SOBOTA, 19. 
9.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca.

Ha somu Ut i/ inociu
(Nadaljevanje s 7. strani) 

niču se zdi ta reč zelo imenitna, čuti se 
počaščenega, da mu zaupajo tako odgovor
no službo; vrši jo samozavestno in natanč
no. S tem se pa mladina obenem vzgaja, 
da se vestno drži prometnih predpisov. 
Menda so nekaj podobnega vpeljali tudi 
v Nemčiji.

Za Tržičem se odpre gorenjska ravnina 
z rodovitnimi polji in čednimi vasmi. Kranj 
je postal veliko mesto z močno razvito 
industrijo. Za časa mojega študiranja pred 
60 leti je štel okrog 3000 prebivalcev, se
daj jih šteje osemkrat toliko. Pogled na 
Smarjetno goro in Št. Jošt mi vzbudi spomin 
na dijaška leta, ko smo radi hodili na ta 
dva vrhova uživat razgled po lepi Gorenj
ski.

Brzo hiti avtobus po trdi betonski ce
sti. Že smo sredi Sorškega polja, ki ga je 
tako lepo opeval pesnik Simon Jenko. 
Šmarno goro pustimo na levi za seboj, 
bližamo se Ljubljani. Ob pol osmih smo 
tam in izstopimo ob kolodvoru. Prtljago 
oddamo v garderobo, potem pa s prijate
ljem Žvabckarjcm na njegov dom. Tam 
sem jaz kakor doma. Večerja je že pri
pravljena. Dobro nam diši, saj je tudi z
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V TRGOVINI

FRANCE RUTAR
V DOBRLI VESI - EBERNDORF

NA ŽELJO DOSTAVLJAMO 

VSE BLAGO NA DOM.

Na poti v Pliberk

Vas čaka PRI TRGOVINI IN AVTOPODJETJU

bencin Štefan Sienčnik
velika izbira koles iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinii
Puch-mopcd tudi za dve osebi Dobrla vas - Eberndorf,
in druge potrebščine za vozila tel. 219

ljubeznijo skuhana. Pri kramljanju nam 
čas hitro mineva. Moja tovariša in Verc- 
na tarokirajo, j>az pa poskusim na diva
nu podremati. Opolnoči odrinemo nazaj 
na postajo. Tam nas že čaka vlak, da nas 
popelje na Reko. Mlad par iz Dunaja se 
pelje v istem oddelku z nami. Namenjen 
je na Rab. Tam se hoče v priprosti ribiški 
vasi v miru odpočiti od dunajskega hrupa. 
Ob petih smo na Reki. Pol ure pozneje 
nas avtobus odpelje v Lovran. Ob sedmih 
smo na cilju. Nekdanji počitniški dom za 
dijake in bogoslovce bo zdaj tudi naš dom 
za nekaj dni. častite sestre notredamke, 
čisto podobne našim šolskim sestram, go
spodarijo na posestvu in izvrstno oskrbu
jejo svoje letoviščarje. To pot nas je enajst 
iz raznih krajev, Hrvatje in Slovenci. Do
sti prilike za razgovore in izmenjavanje 
misli. Vročino preganjamo v kopališču. 
Kako prijetno je najprej se peči na soncu 
in nato ohladiti v vodi! Pa voda je slana 
in čista tudi mnogo bolj nego v koroških 
jezerih.

Gospodje iz Hrvatske so na meni našli 
neko podobnost z ameriškim predsedni
kom Eisenhoverjem. Menda imava oba 
visoko čelo radi pleše. Kar želel bi, da bi 
si bila tudi v sorodu. Potem bi mi na mo
jo prošnjo gotovo poslal vrečo dolarjev 
in z njimi bi Selani lahko zgradili novo 
cerkev prav po globoki zamisli g. dipl. 
arhitekta Osvvalda.

Zdaj pa naj pismo zaključi pika! Mor
da se še oglasim, če kaj zanimivega Vidim 
ali doživim! Pozdravljeni vsi!

(Konec prihodnjič)

Nove novce za 5 šilingov bomo dobili 
prihodnje leto. Sedaj pripravljajo načrte 
za obliko novca. Čez dva meseca bodo pa 
začeli -s poskusnim vlivanjem, tako da bo 
finančni minister proti koncu leta mogel 
ministrskemu svetu predložiti vzorec no
vega novca, ki bo iz srebrne zlitine in po 
obliki nekoliko manjši od sedanjega nov
ca za 10 šilingov. Pripravljajo tudi izdajo 
novca za 50 grošev, ki bo iz zlitine alumi
nija in brona.

Trije sloni so prekoračili prelaz Clapier 
v Alpah in s tem popravili blamažo, ki jo 
je bil deležen njihov sovrstnik fumbo, ki 
mu to ni uspelo, toda ne zaradi njegove 
slabosti ali nesposobnosti, ampak zato, ker 
je pri ekspediciji navzoči zastopnik angle
škega Društva za zaščito prepovedal debe- 
lonožnemu trdokožcu, da ubere neko ozko 
kozjo stezo, češ da je zanj prenevarna. Pre
ko omenjenega prelaza je pred več kot 
dva tisoč leti kartaginski vojskovodja 
Hannibal povedel svoje bojevite čete, med 
katerimi je bilo tudi več slonov, v Italijo, 
za hrbet rimskim armadam.

paUticnL Mneiauec
Dežela nenavadnih obrti, Amerika, ima 

seveda tudi svojega poklicnega smejavca, 
Bernie Feina po imenu.

Če mož sliši v gledališču, v televizijskem 
studiu, nočnem klubu in podobnih kra
jih šalo kakega komedijanta, se glasno za- 
krohota in drži za trebuh od smeha. Mi- 
ster Fein je pripravljen, da se za plačilo 
smeje sleherni stvari.

Nič manj kot 40 šaljivcev in komikov 
ga stalno najema. Dobi do 50 dolarjev na 
večer samo za to, da sedi med občinstvom 
in se krohota. Igra sicer tudi manjše vlo
ge v Hollywoodu, vendar ima to za po
stranski zaslužek.

Mister Fein je 32 let star, 1,80 m visok in 
tehta 100 kilogramov. Njegov smeh ne 
ogreje le poslušalcev, ampak bodri tudi ko
mika, ki ga je najel. Seveda ne izda mister 
Fein nikoli imena svojega naročnika.

Nenavadna kariera gospoda Feina se je 
začela pred 12. leti, ko je zašel v neki po
deželski klub in opazil, da so šaljivci ve
čera precej brez humorja. Da jim poma
ga, se je vsedcl med poslušalce in se za
čel smejati. Njegovo nadarjenost so kma
lu opazili in so ga kmalu začeli najemati 
nočni klubi in za njimi gledališča.

Kot letni dohodek od smeha je lani pri
javil davkariji 3000 dolarjev.

Italjanske šole v 
jugoslovanski Istri

Tržaški urad agencije »Italia« poroča: 
Italijanskih šolarjev bo to šolsko leto v 
Kopru okrog 300, v Bujskem okraju 200, 
na Reki 800, južno od Mirne s Puljem 
vred tudi 800 ali nekaj več. Ti šolarji 
bodo obiskovali 35 šol, med katerimi je 
5 gimnazij. Zelo težko vprašanje pa je po
manjkanje učiteljev, ki bi ga lahko uspeš
no reševali le tako, da bi dobili dovoljenje, 
da bi pošiljali v tiste kraje učitelje iz 
Italije.
iimiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimi 

ROČNI PLETILNI STROJI 
Novi „Automatic” 
novi „Dop]>el!x:tt”

sta idealna in zanesljiva pletilna stroja za dom in 
poklicno delo. Neverjetno obilna Izbira vzorcev: 

za desno in levo, vsi patentirani vzorci, okrogli, pol
krožni in vijugasti. Enostavna strežba s pomočjo 
gumbov, predvajanje in nasveti dnevno v Celovcu 
pri SATTLER am Heuplatz. Vedite, da vam je 
domači trgovec vselej na razpolago. 
iimiiiiiiiimiiiMiiiiiiiiimiiiimuliiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiniiim 

PESNIK V SPANJU
Že nekaj mesecev Londončan John Dcl- 

ling govori v spanju. Žena se je najprej 
jezila, nazadnje pa je le prisluhnila nje
govemu besedičenju. Ugotovila je, da mož, 
ki je čez dan pošten in skrben knjigo
vodja, v snu pripoveduje izbrane verze 
in ritmično prozo.

Naposled je brez njegove vednosti ku
pila registrator in snemala moževe pesni
ške navdihe. Trak je predvajala nekemu 
založniku, kateremu so bile pesmi tako 
všeč, da jih je sklenil objaviti.

Izbrali so tudi že naslov te zbirke in 
sicer »Polnočni verzi«.

LESENE LADJE V MODERNI VOJSKI
Švedska vojna mornarica je naročila 

gradnjo lesene ladje za iskanje min, ki bo 
izdelana brez vsake kovine. Kasneje bodo 
izdelali i/. lesa še devet podobnih mino- 
iskalcev. ‘Po tem starodavnem ladijskem 
materialu so morali poseči, ker z železnimi 
ladjami ni mogoče iskati magnetnih min. 
Magnetna naprava v mini namreč to sama 
pritegne k železni ladji in to se potem ob 
samem dotiku sproži ter ladjo potopi. La
dijsko ogrodje je iz borovega lesa, vendar 
so z novim načinom gradnje pridobili 
mnogo koristnega prostora, ker so opustili 
težka rebra ladijskih sten. Ladja ima 300 
ton, je 43 metrov dolga, posadke ima pa 
23 mož. Poganjata jo dva motorja, s kate
rima doseže hitrost 16 vozlov.

HOLANDSKI CVETLIČNI GOMOLJI: TULIPANI, NARCISE, HIJACINTE 
itd. SO PRISPELI!

lUuccUMfrfr-Scuneti
KLAGENFURT, HEUPLATZ 6, telefon 27-17 
Pošiljke po pošti. - Katalog cvetličnih gomoljev brezplačno!

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: „Na5 tednik—Kronika”, Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 5 šil., za inozemstvo 5 dolarjev letno. Odpoved en mesec napiej. Lastnik in 
izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tolmajer, Radiše, p. Žrelec. — Tiskarna Družbe sv. Mohorja, Celovec, Viktringer Ring 26. — I el. štev. uredništva in uprave 43-58.


